

# HÉTFŐI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 100000 K, félévre 50000 K. Hozzájárulásban: egy példány ára 5 dinár

**POLITIKAI HETILAP**  
FŐLELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII. Rökk Szilárd utca 3. szám  
Telefon: József 8-96  
Vasárnap este József 62-35

## Megalakult a francia kormány

Millerand üzenete a kamarához

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Párizs, június 8.

Millerand elnöklésével vasárnap délután az Elyseében tanácskozás volt, amelyen részt vettek; Marsal, Raifer, Lefebvre du Prey, Maginot, Landry, Fabry, Raibel, Capus, Gourdain, La Trouez, Flandin és Perry. A két óra hosszat tartó megbeszélésen véglegesen megállapították a kormány tagjainak névsorát s aztán Millerand elnök felhívta a kamarához intézendő üzenetét, amelyet a megjelentek egyöntetűen helyesltek.

Az új kormány, esetleges változások fentartásával a következőkben alakult meg:

Miniszterelnök és pénzügyminiszter Marsal,

Legszégyminiszter Raifer,

Helyettesleg miniszter Lefebvre du Prey,

Helyettesleg miniszter Maginot,

Helyettesleg miniszter de Selves,

Végtörvény miniszter Perry,

Végtörvény miniszter Fabry,

Közmunkaügyi miniszter Le Tro-

quey,

Földmivélségi miniszter Capus,

Oktatási miniszter Landry,

Kereskedelemügyi miniszter Flan-

din.

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

## 50 milliárdos per Castiglioni ellen

A bíró áttette az iratokat az ügyészségre

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A bécsi közgazdasági élet legnagyobb szenzációja — bár eszményben valóban — kétségkívül az az eljárás, amely egy polgári per kapcsán a bíró feljelentésére az ügyészségnél indult Castiglioni ellen. Lovag Lederer és a két Bondy-testvér mintegy ötven milliárdot perelnek Castiglioni egy 1919-ben történt szeszszállítási szindikátus nyereségéje fejében. Dr. Blenenfeld Rudolf, Rotschildék jogtanácsosa képviselte Ledereréket a kereskedelmi tárgynyszék előtt és az ő előadása alapján a bíró büntírtéért láttat fenforogni, áttette az aktákat az ügyészségre, a polgári per pedig felfüggesztette. Ha most már Castiglioni ki is egyezne ellenfeleivel, kérdés, hogy a büntügyi eljárás megindulását elkerülheti-e.

A többi új milliárdosok helyzete sem rózsás. Bosel lassan likvidálja a bécsi fizetését, Cyprut megesküdött, hogy soha sem teszi lábat Ausztria földjére, Bromeréék több társukkal együtt pedig biztos helyen elmélkednek a szerencse forogdóságára fölött. Nem jó világ jár Bécsben a Bethlen összebarácsolott milliárdok

# Smith és Zimmermann Genfben

## a magyar és osztrák vámhatárok megszüntetését indítványozzák

### Bécsi közgazdasági körök nem bíznak a terv megvalósulásában

Bécsi szerkesztőségünk jelenté:

Mint más helyen is megírjuk, június 19-én kezdődik Genfben a Népszövetség új ülészaka, amelyre úgy J. Smith Magyarország népszövetségi főmegbízottja, mint Zimmermann, Ausztria szanálási bizosa már el is utaztak. A két főbízot között a mult hetén élénk tanácskozás folyt Bécsben, amelyen — mint arról feltétlenül beavatott diplomáciai forrásból értesülünk — nagy jelentőségű megállapodás létesült.

Ugy Smith, mint Zimmermann a közép-európai gazdasági konszolidáció akadályait abban látják, hogy az új államok tovább folytatják az elzárkózás politikáját.

Ausztriában is éppen úgy, mint Magyarországon most foglalkoznak az új vámtarifa kérdésével, amely különféle védővámokkal teszi lehetővé iparának és mezőgazdasági termelésének fenntartását.

A népszövetségi főmegbízottak úgy látják, hogy az új államok fejlődése sokkal inkább biztosítva lenne, ha rátérnének a szabadforgalom életfelépítésére még abban az esetben is, ha ez kezdetben megrázkódtatásokkal járna.

Zimmermann és Smith azt fogják javasolni Genfben, hogy

Magyarország és Ausztria törölje el az összes behozatali és kiviteli vámoakat, szabadítsa fel a külföldi forgalmat, amely egyedül biztos, alapja lehet a közgazdasági élet fellendülésének.

Ezzel kapcsolatban alkalmunk volt beszélgetni a bécsi közgazdasági élet egyik kiemelkedő alakjával, aki úgy véli, hogy a főbízotos indítványának, még ha azt magdév is teszi a Népszövetség, valami esélyes remény lehet a megvalósulásra, mivel ilyen nagyjelentőségű reform kezdeményezését szinte egy gazdaságiilag erősebb államalakulatnak kellene meghívásrételn, mint a legyengült Ausztria és a szandás előtt álló Magyarország.

# Bethlen István szerdán tárgyal a KANsz-szal a köztisztviselői fizetésrendezésről

## Nem halasztják el az aranyparitáson fizetésrendezést — Julius eszején még a júniusi fizetést folyósítják, 10-én adják az aranyalapon kiszámított különbözetet

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A köztisztviselők fizetésrendezése egyik legnagyobb gondja a kormánynak, mint ismeretes, eredetileg az volt a terv, hogy már július eszején a köztisztviselők a békefizetések bizonyos százalékú aranyparitását kapták és pedig progresszív alapon 20-60-ig.

Bizonyos szállongó hírek némely kon-troverzálkról szóltak, melyek e kérdésben felmerültek, ezeket azonban magukból megcáfolták, részben a hírek maguktól is bizonyultak valóknak.

A Hétfői Napló munkatársa teljesen beavatott hírvérő a köztisztviselők fizetésrendezés határidője körüljárásá-k okáról az alábbi információt kapta:

A pénzügyminisztériumban annak idején teljes részletességgel kidolgozták az aranyparitáson fizetés módzatoként. A végleges összeállításán azonban összeadásti hiba eszűszött be, aminek következtében mintegy 17 millió aranykoronával kevesebb összeg került bele az arany költségvetésbe.

Ezt a költségvetést — mint ismeretes — a népszövetségi főbízot bírálta felül a annak adatait ratifikálta. Ugyancsak elfogadta ezt a népszövetség is, mint a szanálási program egyik jelentős részét.

pénzügyminiszter a döntés előtt meg-hallgatják a Közalklamazottak Nemzeti Szövetségének vezetőségét.

A minisztertanács elvben elhatározta, hogy július 1-étől kezdve aranyparitáson alapon állapítja meg a köztisztviselők fizetéseket.

és amennyiben a Kansz-szal folytatott tárgyalás meggyezésre vezet, még ebben a hónapban elvégzik a szükséges számításokat, úgyhogy július 1-én ki lehet fizetni a különbözetet. Valószínű azonban, hogy a számítások elhúzódnak és pedig azért, mert az aranyköltségvetés is most van elkészítés alatt. Ebben az esetben július 1-én a júniusi fizetést kapták a köztisztviselők, a különbözet kifizetésére pedig 10-ike táján fog sor kerülni.

A Hétfői Napló munkatársa érdeklődött ez ügyben a Kansz vezetőségénél is, ahol a következőket mondták:

— A miniszterelnök úr Korányi pénzügyminiszter társaságában a hét folyamán elvethatottam, szerdán fogadják a Kansz küldöttségét. Arról nem tudnak, hogy a köztisztviselők fizetések aranyparitáson %-szerű rendezéséről döntés volna. A kormányelnök úr éppen azért óhajt meghallgatni bennünket, hogy az aranyparitáson fizetésrendezés végre megoldást nyerjen.

— Úgy tudom — folytatta informátorunk —, hogy a végleges döntés még ezen a héten, de legkésőbb a hó végéig megtörténik, azt a hírt tehát, hogy a kormány az aranyparitáson fizetésrendezést állítólag októberre akarna halasztani, a leghatározottabban megcáfolhatom.

Értesülésünk szerint Bethlen István gróf miniszterelnök Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter társaságában, szerdán fogadják a Kansz vezetőségét parlamenti szobájában. A küldöttséget Sétly Antal, a Kansz elnöke vezeti.

# Törvényjavaslat készül a kötelező aranymérleg készítésről

## A frank-kontremín hatása az európai piacra — A tőzsdei bizonytalanság átmeneti hullámszja — A pénzügyi kölcson műveleteinek középpontja London lesz

### Korányi Frigyes báró nyilatkozik a Hétfői Naplónak

A szándék és az ezzel kapcsolatos pénzügyi kérdésekről alkalmunk volt báró Korányi pénzügyminiszterrel beszélni, ki az aktuális kérdésekről a következőket volt szives mondani munkatársunknak.

Az európai helyzet ma a legteljesebb válság képét mutatja. Az egyes országok pénzügyi viszonyai a konzolidáltan és válsággal küzdő gazdasági helyzet minden ismérvét hordják magukban. Különösen vonatkozik ez Ausztriára, melynek pénzügyi viszonyai a szerencsétlen frankspekuláció folytán annyira megrendültek, hogy a mai Ausztriai viszonyok egyenesen a szándék előtti időkre emlékeztetnek. A frank legutóbbi áremelkedése alapjaiban támadta meg az ausztriai gazdasági erőforrásokat, de az igazság kedvéért meg kell jegyezni, hogy a franciáországi kereskedelmi érdekeket is erősen veszélyeztette, úgyszólván feljagató erővel helyezkedett a francia kereskedelemre. A frank újabb áresése ennek következtében előrelátható volt, érdekkapcsolatánál fogva azonban magával rántja a cseh koronát is. Csehország, ezt megakadályozandó, igen erőlyes övintézkedéseket tett már folyamatba.

A frank áremelkedésével egyetemben a Morgan-érdekcsoport keresett és ez igazán nem jöhet számításba az európai helyzet rendezésénél. Az európai túlsúlyos veszteségek nagymértékben hozzájárultak az európai piac megrendüléséhez. A bizonytalanságot természetesen elsősorban a gazdasági éretlenség szelszomográfia, a tőzsde éretlenség, és ez az oka, hogy az értékpapír-piac valamenyny európai tőzsdén lefelé tendálást mutat.

A tőzsdei bizonytalanságot azonban átmeneti hullámszjak tartom,

mely egy-két hónapra belül elmúlhat, természetes azonban, hogy a tőzsdei helyzetet illetően precíz jós-

lásokba bocsájtkozni nem lehet. Ami a bécsi piac súlyos válságát illeti, bennünket nem érint programunkban, mert

a magyar szandáls biztosítottaknak tekintendők.

Ez a program ugyanis nem csupán pénzüchikai műveletek összessége, hanem számításba kell venni a legfontosabb magyar gazdasági erőforrásokat, leginkább a mezőgazdaságot és főként az ipari erőtényezőket. Hogy gazdasági különállásunk Ausztriától mennyire erősen elhatárolt, mi sem bizonyítja élénkebben, mint hogy Ausztriában legfőbbképpen a bankári tevékenység van a hangsúlyos a gazdasági produktivitást illetően, míg nálunk döntő súlya van a mezőgazdaságnak, iparnak és kereskedelemnek.

— A tőzsdei helyzetre vonatkozóan most már egészen más alapokra kell helyezkedni, mert a legközelebbi jövőber

a spekuláció elveszti döntő befolyását a tőzsdén;

a reális üzletalap fog felülkerekedni az értékek elbírálásában. A legközelebbi jövőben a hozam is igen fontos szereppel bír majd, mert a részvénytársaságok rátérnek az aranymérleg készítésére. Erre vonatkozólag most folytatott tárgyalásokat az érdekeltekkel, hogy lehetővé váljék részünkre az aranymérleg készítése.

Ezt a kérdést törvényjavaslat formájában fogom elintézni.

— Érdekesnek tartom még megemlíteni, hogy

a kölcsönölegeket Amerikában és Londonban vesszük fel

és ezzel kapcsolatosan a kölcsönügylet minden vonatkozásban álló pénzügyi műveletek középpontja London lesz.

valóan tudósításukban kormánybiztosok követeltek az MHS élére.

Igy fokozták mesterségesen a pénzügyi amelynek kimondott célja az volt, hogy a futballsportot lejárassák, a szövetségi kapitányt pedig eldávolták arról a helyről, amelyre a magyar sportközönség bizalma és szeretete állította, helyét pedig saját kreaturával tölték be.

A Hétfői Napló munkatársa beszélést folytatott Kiss Gyula szövetségi kapitánnyal, aki esüförtökön érkezett vissza Budapestre. A szövetségi kapitány a következőket mondta munkatársunknak:

— Az olimpiai futballtorna háború volt, amely sokban hasonlított a mi szerencsétlen háborunkhoz.

— Még a papírbaloknesok szállítása sem jártozott, mert hiszen a csapatnak elhelyezése és ellátása és minden ezzel összefüggő dolog nem szolgált más célt, mint az erőnlék áldakadását.

— Főjelentővel illeik a közvélemény titölösöke elé: ártatlannak tudom magamat minden lépésben, minden befejedetemben, minden gondolatomban. Bízatos vagyok benne, hogy a vádak vissza fognak hullani a vádasködrökra.

— Magyarországnak olyan szövetsége van a sportban rejté regeneráló — érte, mint a szervezetnek a levegőre. A magam részéről mergek tovább azon eszton, amelyet én már harminc év óta járok, ideálomat: a sport szeretetét, nem hagyom kihúlni a lelkeomból, dolgozom tovább a sportért, mint eddig, nem törődve a rágalmakkal.

## Mesterségesen idézték fel a pánikot az olimpiai vereség után

### Kiss Gyula szövetségi kapitány nyilatkozik a Hétfői Naplónak

Előrelátható volt, hogy Egyiptom csapatától Párisban szenvedett vereségünk és ennek következményeképpen az olimpiai futballtornáról szerencsétlen körülmények között történt kiesésünk miatt előállott szomorú helyzetet a magyar futball régi ellenségei föl fogják használni arra, hogy hogy az annyira népszerű sportág elleni offenzívájukat ismételjék, megsejtsék.

Az elmúlt szomorú emlékü évek politikai atmoszféráját akarták kihasználni elsősorban a Landarugószövetség szétrobantására; majd mikor ez nem sikerült, a kispesti profik felhasználásával akartak egy ellenszövetséget létesíteni, később pedig a MOVE mindenre kiterjedő hatáskörébe szerették volna beolvasztani ezt a hatalmas szervezetet. A futballszövetség elég erős volt ahhoz, hogy egyetlen modulattal lerázza magáról ezeket az akaratokat.

Már az olimpiai előkészületeknél arra törekedtek, hogy az előkészítést végző bizottság és a szövetségi kapitányt őket ertve, megnehezítsék Kiss Gyula munkáját.

Jött a szomorú emlékü olimpiai fut-

balltorna. Súlyos hibák és visszaélések történtek. A szövetségi kapitánynak azonban ezekben semmi része sem volt, mert hiszen a játékosok elhelyezése és menedzselése okozta a csapat tragikus letörését. A szövetségi kapitány szomorúan nézte az eseményeket, segíteni azonban nem tudott a már elkövetett hibákon. Egyiptom csapatától szenvedett vereségünk után elérkezettnek lájták az időt a szervezett sajtókampány megindítására.

A fájvédő sajtó a teljes egészében depimált és kiderített játékosokat mukkabuseoknak és cionistáknak nevezte, a szövetségi kapitányt pedig a legocsányabb rágalmakkal illette.

A rágalmak özöne elborította teljesen az olimpiai turacsapatot. Odáig fajult ez a rágalmazó hadjárat, hogy a Magyar Olimpiai Bizottság is kénytelen volt szavat hallatni és óvat emelni az ellen, pedig ezt a tekintélyes testület igazán nem lehet megvárólni a futbalcsoport iránti szeretettel. A kormány közbe lépését követelte ez a sajtó, nem riadva vissza a denunciaciótól sem. Kiszínezett,

### Szandálok

gyönyörű kivitelben és fagóban, dupla várással és duplatáppal, keltőfűtő erősek

Vászoncipő fehér n. legyobb k. 115 ezer  
földi gyártmány most k. 115 ezer

Gyermek vászoncipők minden nagyságban és formában állandóan rakitáron és olcsó árban

Tennis, francia gyártmányi gyönyörű kivitelben és minőségben . . . . . k. 100 ezer  
Férfi vászoncipők . . . . . k. 120 ezer

Házilcipők . . . . . k. 70 ezer  
k. 1 v. ann. k. ill. valódi bőrrel k. 100 ezer

Tenniscipők . . . . . k. 100 ezer  
rámán varrott egész finom minőségű duplatáppal és várással k. 120 ezer

Férfi vászoncipők . . . . . k. 100 ezer  
és fehér színekben k. 100 ezer

Kaphatók a 25 év óta fennálló és szelíd szájú és kímélő

Schäffer cégnél, Bpesti, Dóbrontai tér 4-6  
Telefon: 105-106. Belső és külsőleg most készíttük árban. Korrekciónak engedelmény, kiderítő ártámogatás

### Meglepő árakat fizetek viselt férjruháért

Wertheimer, Gr. Zichy Jenő u. 23. Telefon 165-23

### Selyemtrikó-ruhák

minden szímben K 550.000

Gerő áruház, VI, Király ucca 22, Saroküzlet

# ZSUFFA ISTVÁN ÉS TÁRSAI

angol gyapjúszövetek áruhaza \* Budapest IV, Váci ucca 25 szám.

Értesítjük n. b. vevőinket, hogy a nyári idény **előkelő Iztésű ujdonságai** megérkeztek, u. m.: **angol tropical kamgarn, tenisz-flanell, selyem és khaky vászon**, továbbá női ruhákra: **Bolin, crepp-Marouquin, Friese, selyem Trussa, Eponge, Grenadin** és stb. a **legkülönlegesebb és csakis cégünk részére fenntartott színekben és mintázatokban**.

Minden hangzatos jelző és öndicséret nélkül n. b. vevőink által megállapított tény: Raktárunknak a legmesszebbmenő igényt is kielégítő választékosága. Aruink minőségének évtizedes szakértelmen alapuló kiválósága. Arainknak a mai súlyos helyzethez, főleg pedig a minőségekhez arányított olcsósága.

Ezen közismert tényről legudvariasabb készségünk mellett vételkényszer nélkül győződhet meg mindenki

**Különleges autó-, kocsi- és utifakarók nagy választékban.**

## Pünkösöd

Pünkösöd a nagy elhatározásoknak, a tette érlelt gondolatjának az ünnepe. Ezen a napon szállott a Szentlélek tüzes nyelvek alakjában az apostolokra s azok a Krisztus-ak követők, akik elszaladtak mellőle a szenvedések órájában, ezen a napon megerősödtek, tisztánlátókká s acélosított akarataukká lettek.

Nekünk is volt kálváriajárásunk. Ránk is köszöntött a szenvedések ideje. A getsemanni kertől a Golgotháig mi is végigjártuk a szenvedések összes stációját. És elhagytak minket is azok, akik test voltak a mi testünkben, vér a mi vérünkben, akik velünk költöztek el az ünneplakomát és megszaladtak, amikor nem mult el fölünk a keserű pohár.

A tüzes nyelvek az apostolok tisztánlátókká tették. S akik azelőtt csak egy nép számára hirdették az igét, egyszerűen minden népet befogadtak, jelezvén, hogy Isten előtt mindenek különleges emberek és emberek közt faj, vallás, vagy egyéb különbségek szerint.

A mi prófétáinknak is meg kell eint látniok. Ha az új Magyarország alapkövét akarjuk lerakni a pünkösöd ünnepe, akkor nekünk is, a mi prófétáinknak is látniok és tudniok kell, hogy ennek az országnak határain belül nem lehet és nem szabad válaszfalakat állítani polgár és polgár között, nem lehet és nem szabad elkülöníteni embereket, akik részesei az ország testének. A mi prófétáinknak is tudniok kell, hogy nem pártviszályok, nem párterdek istápolása, hanem a közös, együttes vállalt munka állíthatja talpra az országot, szeresheti vissza az ezerekes határokat.

Tisztán kell látnunk, hogy a fajvédelem jelszava az ország határain belül és a magyar állampolgárok egy részével szemben lehet tartalom nélküli demagógia, de semmi egyéb, látni kell, hogy a fajvédelem csak nemzet, vagy országvédelem lehet, de semmi más, mert hiszen a faj meghatározás nagyon kétes értékű valami.

A kereszténység nem fajkülönválasztó eszme, ellenkezően a fajokat és egyeket egybefogó leghatalmasabb gondolat. A magyar faj elválasztódás pedig lehet elméleti probléma, de soha praktikus elkülönítés. Azoknak, akik az ugynevezett „fajvédelem” hangoztatják, milyen fajjal közösségük van a magyar fajjal? Csupán az ittlakás, az asszimiláció, a megérzése az ország és nemzet anyagi és lelki szükségleteinek és ismerjük el — annak munkálása.

De minő jögon állíthatja magáról Wolf, vagy Eckhardt, hogy erre csak ők képesek, de képtelenek azok, akik egy véletlen folytán olyan felteket tagjai, akik ellen harcolni ma divattá lett. Nem lehet okunk kevésebb feltételein másokról a nemzetestébe, életébe való bekapcsolódás lehetőségét, mint elhiszük Wolf, Eckhardt, Lehner stb. urakról, akiknek idegen fajságuk mellett is elhiszük, hogy jó magyarok.

Piros pünkösöd ünnepe tisztánlátókká tette az apostolokat, akik az első pünkösöd ünnepe óta ember olvasztottak be a krisztusi gondolat életestébe, nem tekintve azt, hogy a választott nép gyermekei-e, vagy pogányok; a magyar pünkösöd ünnepe osszassa el a mi szemünkről a hályogot, tegye tisztánlátókká ennek a sokat megbűnhődött népek apostolait, akik az ezereves Magyarország gondolatának a magvetői és munkásai, hogy lássák az utat a krisztusi igazság felé, tudják megvalósítani, amit látnak. Ennek a nemzetnek önfiai ásták meg a siriát, most megtérő gyermekeinek közös munkája, megértése és szeretete szereze vissza, mit elvesztettünk: a belső lelki békét és az ezereves határokat.

## Kenézy dr. orvosnár műtét után páciensében felejtett egy ezüst drótot

Egy debreceni uriaszony kálváriája — Illyés József professor operálta ki a végzetes drótot — Az uriaszony kárterítési pert indít Kenézy dr. ellen

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A budapesti Pajor-szanatórium-ban súlyos betegen fekszik özv. F. D.-né debreceni uriaszony, akivel az a hihetetlenül hangzó szerencsétlenség történt, hogy a debreceni klinikán Kenézy Gyula egyetemi tanár operáció után benne felejtette azt az ezüst drótot, mely az operált testrészeket összetartotta a műtét alatt.

Özv. F. D.-né egy évvel ezelőtt a hozzátartozóinak erős belső fájdalomról panaszkodott. A családja azonnal Kenézy Gyulához, a debreceni orvostani egyetem tanárához fordult. A beteg asszony el is ment Kenézy-hez, aki többhetes kezelés után kijelentette, hogy az operáció elkerülhetetlen. Megállapította a pontos diagnózist s az operáció napjait. F. D.-né bevitték a Kenézy dr. vezetéke alatt álló kórházba, ahol megvették minden előkészületeket a műtétre. Elkövetkezett az operáció napja. Kenézy professor és három asszisztense elaltatták az asszonyt és megoperálták. A műtét után nem sokára mint gyógyultat el is bocsátották a kórházból.

F. D.-né hazament, bízva abban, hogy a híres professor operációja meghozza a végleges gyógyulást. Teltek a hetek, a hónapok, de a beteg fájdalmat nemcsak, hogy nem enyhültek, hanem olyan hevesek lettek, hogy F. D.-né ismét felkereste Kenézy professort. A professor ismét megvizsgálta a beteget és megállapította, hogy a betegség végleges lektézésére újabb műtét szükséges.

A megkínzott uriaszony megadta magát sorsának s beleegyezett az újabb operációba. Ez is hasonló módon, mint az első, nagy segédlettel történt, s az orvosnár biztosította

az asszonyt a műtét sikeréről.

F. D.-né, alig, hogy elhagyta a kórházat, ismét gúrosós fájdalmak lepték meg. Betegen, agyongyórtóve felutazott Pestre, ahol egy neves nőgyógyászal megvizsgáltatta magát. Az orvos tüzetes szemlét tartott a fájdalom testrészek fölött, de nem tudott semmit sem találni, amiből a betegség okát kiderítette volna. F. D.-né ekkor halálos betegen vonatra ült s elutazott Párizsba, ahol két orvosprofessor tartott konziliumot betegágyánál — szintén eredmény nélkül. A szerencsétlen asszony visszajött Pestre, s miután sehol sem tudták meggyógyítani, végső kísérletként felkereste Illyés József dr. egyetemi orvosnárát, a Rókus-kórház főorvosát. A világhírű tudós alaposan megvizsgálta az asszonyt s vizsgálat közben megdöbbentő felfedezésre jutott:

F. D.-né beleiben egy ezüstdrótot talált, amit Kenézy professor még a 8 hónap előtti operáció alkalmával a beteg beleiben felejtett.

Az uriaszonyt Illyés professor azonnal beszállította a Pajor-szanatóriumba, ahol sürgősen harmadszor is megoperálták.

A veszelés műtéténél beigazolódtott a végzetes válható könnyelműség, és Illyés tanár eltávolította a belekből a bentfelejtett hegyesvégű ezüstdrótot.

Mint értesülünk az ügy még nem nyert befejezést, mert a sok szenvedésen keresztülment uriaszony bejelenti az esetet az Orvosszövetségnek és kárterítési pert indít Kenézy Gyula dr. ellen.

Vági Andor.

## Smith főbiztos Kállay Tibor társaságában elutazott

A főbiztos most terjeszti elő első havi jelentését — A jelentés kedvező Magyarországra nézve — A genfi konferencián Kállay képviseli Magyarországot

### Kállay Tibor nyilatkozik a Hétfői Naplónak

Smith Jeremiás, a Népszövetség által delegált ellenőrző főbiztos, hétfőn, délelőtt 10 órakor a keleti pályaudvarról Kállay Tibor volt pénzügyminiszter és Tylor népszövetségi titkár kíséretében Genfbe utazott, ahol a Népszövetségi Tanács ez alkalommal foglalkozik a Népszövetség pénzügyi bizottságának bevonásával a magyar szandási akció kérdéseivel s ezzel kapcsolatosan a külföldi kölcsön végleges elintézésével, miután meghallgatják a népszövetségi főbiztos elsőhavi jelentését.

Illetékes helyről nyert információk szerint a népszövetségi főbiztos jelentése a lehető legkedvezőbb adatokat tartalmazza Magyarországról, s bizonyosra veszik, hogy a Népszövetségi Tanács a főbiztos jelentését minden vita nélkül magadé teszi s annak megfelelően ajánló jelentést fog kiadni azoknak az államoknak a számára, amelyek a magyar kölcsön jegyzésében részt vesznek. Ezután nyomban sor kerül a kölcsön aláírására és ezzel kapcsolatosan rövidesen megtörténik a kölcsön technikai kibocsátása is.

Informátorunk az az annál inkább biztosra vehető, mert Teleszky János és Popovits Sándor legutóbbi külföldi tárgyalásai igen

kedvező auspiciumok közt folytak le s úgyszólván bizonyos formalitások elintézése van már csupán hátra.

A Népszövetség mostani ülésén — amelyen, mint ismeretes, — Benes cseh külügyminiszter fog elnökölni, Magyarország képviselőiben Kállay Tibor v. pénzügyminiszter is megjelenik, aki főleg a szandási akció keresztülvételére vonatkozóan fog felvilágosítást adni a Népszövetségnek.

Munkatársunknak alkama volt beszélgetni elutazása előtt Kállay Tibor v. pénzügyminiszterrel, Magyarországnak a genfi népszövetségi ülésre kiküldött delegátusával, aki a következőket volt szives mondani:

— A Népszövetség június 11-ikén kezdődő ülésén elsősorban Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzete kerül szóba mindazoknak a tárgyaknak az alapján, amelyeket a magyar kormány a szandási akció végrehajtására a Népszövetség delegátusával egyértelműen készített. Különösen az aranyköltségvetés egyes tételét vizsgálja felül a népszövetség pénzügyi bizottsága s ennek kapcsán a tisztviselő-kérdés rendezése is szóba kerül, mint amely az arany-költségvetésnek legjelentősebb tétele.

— Az én misszióm voltaképpen, megadni azokat a felvilágosításokat, amelyek bizonyos kérdéseket tisztáznak, annál inkább, mert a Népszövetség pénzügyi bizottsága élénkelődik a szandási program végrehajtása iránt.

Különösen nagyjelentőségű a főbiztos úrnak az elsőhavi jelentése. Örömmel állapítom meg, hogy ez a jelentés a legkedvezőbb Magyarországra s a főbiztos úr, aki nekem alkalma volt, mindenről személyesen meggyőződni, a legkedvezőbb információkat tárja a Népszövetség elé Magyarországról. Tudomásom szerint a kölcsön felvételére irányuló tárgyalások is a legjobban úton haladnak s remélhetően a kölcsön felvételre a legrövidebb időn belül megtörténik.

A genfi útról

illetékes helyen

a következőket mondották munkatársunknak:

— Smith, Kállay és Tylor tudvalevően azért utaznak Genfbe, hogy résztvegyenek a Népszövetség tanácsülésén, amely szerdán, június 11-én kezdődik és a többi között az osztrák és a magyar szandási akció ügyével fog foglalkozni. Smith főbiztos úr éppen azért volt a múlt héten Bécsben, hogy az érdeket részletkérdéseket Zimmerman-nal megbeszélje. A főbiztos a népszövetségi ülésen előterjeszti első jelentését a magyar szandási akció helyzetéről és be fogja jelenteni, hogy a szandási akció aktusa megtörtént: A Magyar Nemzeti Bank megalakult. Mindazok a hírek, amelyek a genfi úttal kapcsolatosan érdemleges tárgyalásokról szólnak, nem egyebek, üres kombinációknál. Egyszerű jelentéstétel lesz. Kállay Tibor a kormány képviselőiben jelenik meg.

## OVOMALTINE

friss tejből, tojásból, dr. Wander-féle malatából és a legfinomabb holland kakaóból készült

természetes erőstő tápszer

A legkifőnőbb uszonna és reggeli  
Egy középbőhoz ára 35.200.— korona  
forgalmiadóval együtt

Cérnagrenadinok  
Eponzskelmék  
Ruhaszövetek  
Kabátbélések  
Csipkék, szalagok  
Selymek, színórok  
Kartonok, delének  
Libertik, pikék  
Úsznak, sifonok

óriási választékban, jutányos áron

## Klein Antal

divatruházásban

Király-utca 53. szám  
(Akáca-utca sarok)

rendelő  
vör- és nemibetogek  
részére.  
EZÜST SALVARSAN-OLTÁS. — Rendelés egész nap  
Rákóczi-út 32. l. em. 1. Rókussai szobában.

## Frakk és szmoking

öltönyök kölcsönzése, ruvevés, szandási  
térítések, legújabb divat kiegészítők.  
Bármilyen térfűrhakát állandóan ve zek. Frost A. Lajos, V.  
Szevrecsen-utca 47. Telefon 203-20.

# Pusztulóban a Néprajzi Múzeum

**Eső, penész, moly pusztítja a milliók műkincseit — Nincsen benzín, desztillált vízre nem telik — Tudósok mint vándorfotografusok**

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A városigeti Iparcsarnokban Áruminavásárt rendeztek. Díszes pavilonokban felhalmozott árúknak tarka sokasága, gépek dohogása, autók puffogása hirdeti a magyarországi gazdasági kultúráját. Az Iparcsarnok egyik épületszárnyában azonban szomorú példát látjuk ennek a képnak. Ebben az épületszárnyban van elhelyezve a Nemzeti Múzeum Néprajzi osztálya.

Az elhanyagolt, üttört-kopott, rozogant tetőző, múzeum céljára teljesen alkalmatlan épületben van elhelyezve az a rengeteg néprajzi vonatkozású anyag, mely arra volna hivatva, hogy Európában bizonyítsa a magyar kultúra, a magyar tudomány létezését. A múzeum anyaga teljesen ki van szolgáltatva az időjárás szeszélyének. Téli a fagy, a jég, nyáron az esővíz, a hósz pusztítja a pótolhatatlan műkincseket.

El kell felelni a műtárgyakat, mert megpenészesednek.

Az elmúlt tél óta a legkülönbözőbb hírek keringenek arról, hogy az illetékes gondoskodni fognak megfelelő helyiségről. Szó volt arról, hogy egyik fővárosi kaszárnyát fogják átépíteni a Néprajzi Múzeum számára. Volt még néhány más terv is. A vége azonban az lett, hogy a régi rozogant épületet kátránnyal kezdték befedni.

Időközben megkezdődött az Áruminavásár. A pavilonok építése és a látogatók tömege olyan port vert fel, hogy a közösen épületben levő múzeum szekrényeit és a szabadon levő tárgyakat újjjlyan vastagon lepte el a por. A fedési munkálatokat is abba kellett hagyni. Egy héttel ezelőtt az emlékosztás nagy vihar peresz újabb károkat okozott. Egy betört ablak cserépei darabokra zúszak közel tíz darab millió értékű reprezentatív japán vándúr. A bezárvárgott esővízben elázott és megpenészedett több osztyák eredeti himzett ing. Ugyancsak a penész pusztított el egy házigazdomotium gyűjteményét. Az elpenészedett műtárgyakról pontos rajzokat készítettek, hogy megpórolják az eredetieket pedig "bevitelnek" a boltok megsemmisíteni.

Szomorú állapotba került Bíró Lajos, a neves tudós itt őzött gyűjteményének egy része is.

A sárosokból készült tárgyakat a víz, a bóranyagokat a penész, a szöveteműket pedig a moly pusztítja.

Még desztillált vízre sem telik.

A múzeum híján van a legelőbb felszereléseknek és segédeszközöknek. Nincs elegendő mérgező és preparáló anyaguk. Nincs benzín a molyok irtására, nincs szénkéneg. Desztillált vízhez is csak a Vegytani Intézet jóvoltából jutnak. Nincs modern fényképező készletük. Mióta érdeklődnek a múzeumban, a vásároknál, legalább fényképezni szeret-

nék a műtárgyakat. Erre a célra kimondhatatlan szükségük lenne egy mozgófénykép felvevő gépre. Fotofelszerelések tönkremegy az alkalmatlan laboratóriumban, az epidémikusan nedves sötétkamarában. Mérgező helyiségük kint a Hermina uton, egy bérházban van elhelyezve.

Vándorfotografusnak csapnak fel a múzeumi örök

A Néprajzi Múzeumnak nyolc főtisztje van. Nyolc ember. Nyolc tanár. Nyolc

lekes tudós. Ők azok, akik napról-napra több erőfeszítést kívánó munkával kísérlik megmenteni a magyar kultúrának ezt a mostohán kezelt gyögyárát. A legkihívatóbb, ötletes módon dolgoznak a múzeum érdekében.

Hétszámra járják a vidéket, hogy új anyaggal gazdagítsák az intézetet. Pénz nem áll rendelkezésükre. Még kiküldetési díjat sem kapnak. Lakás és étkezés tekintetében a vidéki intelligencia támogatására vannak utalva.

De azért segítenek magukon. Leányképek a falusi parasztokat és a fényképekért cserébe néprajzi vonatkozású tárgyakat szednek össze tőlük.

Most Kálday Tibor kezdeményezésére társas kirándulást terveznek Nagyküllőre. A kirándulás jóvedelméből mozifelvételt fognak készíteni a ronografa szempontjából annyira értékes magyar tájról, a káljai kettősről.

Sági Pál.

## Most készül a vádirat Eskütt Lajos zsarolási ügyében Julius végén lesz a főtárgyalás

A kivételi engedélyekkel özött panamavádak terheltjét Eskütt Lajost, tudvaleg legelőbb tartó vizsgálói fogsága után óvadék ellenében szabadlábra helyezték. Eskütt alig hogy elhagyta a fogházat, tőzsdéni kezdett s elvesztette összes vagyonát. Hogy pénzre tegyen szert, azzal a fenyegetéddzéssel közelédt 18bb ismert nevű politikushoz, hogyha nagyobb összeget nem fizetnek neki, leleplezi őket, hogy ők is részesei a kivételi panamáknak. Ezt a fenyegetéddzést és zsarolást arra alapította, hogy amikor még titkára volt Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszternek, több fontos levelet hazavitt a miniszteriümből és ezeket a leveleket úgy el tudta rejteni, hogy azokat még a házkutatás alkalmával sem találták meg nála.

Eskütt türelmetlenül sürgette a zsarolást.

lasi manőverezéséhez kizemelt politikusokat a fizetésre, végül is ezek a rendőrséghez fordultak oltalomért, mire Esküttel újból letartóztatták. A zsarolás és lopási ügyben dr. Zaackó Béla vizsgálóbíró a héten teljesen befejezte a vizsgálatot, Eskütt bizonyítás kiegészítési indítványát pedig elutasította és ezt pár napra rá a vádtanács is jóváhagyta.

A vizsgálóbíró már a múlt héten elküldte a büntügy iratát az ügyészségnek, ahol Moldován Győző dr. ügyész azonban homádfogott a vádirat elkészítéséhez. Amennyiben ez hamarosan elkészül és vád alá helyezése lesz az ügyben, Esküttnek mind a két büntügyet egyesteni fogják és nem lehetetlen, hogy Tőrey Géza dr. király bíró tanácsa július hó vége felé már le is tárgyalja az egyesített büntügyet.

## Újabb pártközi értekezlet lesz

**Szardán Bethlen is résztvesz a megbeszélésben Almásy László a parlament munkarendjéről**

Bethlen István gróf miniszterelnök az ünnepeket Gödöllőn töltötte, ahol Horthy Miklós kormányzó vendége volt. A miniszterelnök csak kedden reggel érkezik vissza Gödöllőről, és így a parlamenti munkarend alakulása tekintetében még nincs döntés. Pénteken a pártközi értekezlet tudvalegőven nem tudott megállapodni a nyári szünet kezdetének időpontjában. Teljesen bizonytalan tehát, hogy a képviselők mikor kezdik meg nyári vakációjukat. Kérdést intéztünk ez ügyben az egyes párt ügyvezető alelnökehez:

Almásy László a következőket mondotta: — A helyzet ezidőszertint tisztázatlan. Szardán újra pártközi értekezlet lesz a parlamentben és ez alkalommal résztvesz a megbeszélésben Bethlen István gróf miniszterelnök is Amennyiben a pártok szardán sem tudnak megegyezni a nyári szünet és a legközelebbi munkarend kérdésében, ebben az esetben az egysé-

párt a hét folyamán értekezletet tart és dönteni fog a további teendőkrol. A legközelebbi munkarend alakulásáról Almásy László ezeket mondta:

— A nemzetgyűlés folytatja és befejezi a vámtarifajavaslat részletes tárgyalását. Ezután kisebb javaslatok következnek, azután pedig az indemnitási javaslat kerül sora. — Előb természetesen a pénzügyi bizottságnak kell a felhatalmazási javaslatot letárgyalnia, remélem azonban, hogy ez rövidesen megtörténik.

Szardán délután a pénzügyi bizottság már tárgyalás alá veszi az indemnitást.

Hogy aztán az indemnitási letárgyalása után mi következik, az a pártközi értekezlet eredményétől, illetve az egységspárti értekezlet döntésétől függ.

— Június 18-án, szardán — folytatta Almásy László, az egységspárt Eszterházy uccai helyiségében nagy ünnepség lesz. Csonka-Számár megye székhelyének: Mátészalkának a küldöttsége ugyanis ekkor fogja átnyújtani Bethlen István gróf miniszterelnöknek a diszpolgári oklevelet. A miniszterelnök úr ez alkalommal nagyobb beszélget mond az országos politikai helyzetrol.

**Férfi- és női cipőkülönlegességeket részletfizetésre napiárban mérték után készíttünk Német és Erdélyi, Bérkocsis u. 29**



**A fejfájást**

fáradtságot és derékfájást, a megerőltető járás kísérő jelenségeit elkerülhetjük, ha Berson-gumisarkot és Berson-gumiféltalpat viselünk, mert ez esetben a hátingerinc és idegrendszer nincsen járásközben rákódtatásnak kitéve. Ügyeljen tehát már az új cipő vásárlásánál arra, hogy Berson-gumisarkok és Berson-gumiféltalpat legyen rajta

Magyar kir.  udv. szállító

Alapított: 1850

# SEMLER J.

Magyar kir.  udv. szállító

Alapított: 1850

## Az ország legnagyobb szövetáruháza

### Ajánlja dús raktáron levő legfinomabb szövetkülönlegességeit

**Főüzlet: Bécsi uca 7. (Deák Ferenc uca sarok) Flóközlet: Koronaherceg uca 9**

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc

# Éber Antal

## az aktuális pénzügyi kérdésekről és a tőzsdéi helyzetről

Stabilizálódni fog a korona — Aranymerleg és külföldi vásárlás javíthatja meg a tőzsdét — Sürgősen rendezni kell az osztrákpolitikát

A közgazdasági élet mai bizonytalanság mellett élénk és elhatározottan rajzolódik elénk az a kérdés, hogy a szanalás és az ezzel kapcsolatos pénzügyi erőforrások milyen mértékben fogják befolyásolni gazdasági körülményeinket és a pénzügyi konszolidáció milyen momentumokban fog jelentkezni. A pénzügyi élet vezérei meglehetősen szkeptikusan ítélik meg a helyzetet, amiben nagyrészt szerepet játszik az általános európai depresszió és bizonytalanság. A világtőzsdék is annyira magukon viselik a helyzetnek ezt a pesszimisztikus megítélését, hogy — bár csak egy átmeneti hullámszerű leromlásra még a londoni és amszterdami tőzsdén is nagyobb zavarok okozott.

Ami a helyzet magyar vonatkozású részét illeti, a pénzügyi szakemberek véleménye szerint, nagyobb áldozatok árán rendezhető lesz és végre elérkezünk a pénzügyi bizonytalanság likvidálásához is, amely piacainkat szervesen és intenzíven bekapcsolja az európai vérkeringésbe.

Az aktuális pénzügyi kérdésekre és a tőzsdén várható eseményekre vonatkozólag megkérdeztük

Eber Antal kincstári főtanácsost,

a Magyar-Olasz Bank vezérigazgatóját, aki a következőkben volt szíves felfogásait ismertetni:

— A szanalás eredménye — véleményem szerint — pénzügyi életünknek gyors és radikális konszolidációra vezet. Ha Kordányi pénzügyminiszter úr megvalósítja azokat a terveket, amelyek ma részben a kezdeti stádiumban vannak, részben lebonyolítás alatt állanak, akkor a szanalás munkája befejező stádiumba jut. Ez a nyugalmi stádium főleg arra lesz befolyással, hogy

a magyar korona úgy külföldi, mint belföldi relációban stabilizálódjék

és semmi körülmények között ne legyen kitéve további esetleges eséseknek és érték hullámnak.

A koronának feltétlenül stabilizálódni kell.

mert a már most legközelebbi jövőben folyósítandó 250 millió aranykorona-kölcsönök s a legújabbaknál még alapkora lekötötték a jegybank működése az ország valutáját végleg biztos bázisra fekteti. Fontos körülmény, hogy

a korona árszétértését spekulatív módon megjártsani tovább nem lehet

és az esésre való számítás mint egy közgazdasági folyamat megszűnt létezik. A biztos szilárdulás maga után vonja, hogy a hazai vállalatoknak meg lesz adva a lehetőség arra nézve, hogy

ne kelljen tárcájukban devizakészletet tartani

és így a még fel nem használt készleteket a Jegybank részére szolgáltathatják be. Az így felszabaduló meglehetősen nagy devizakészlet igen biztos hatalmi szerv az új Jegybank kezében.

— A pénzügyeknek biztos alapokra való fektetése, bár kisebb mértékben, de technikai jében és kivitelezésben ugyanaz lesz, ami Ausztriánál következett be a szanalás után gazdasági viszonyaink az akkori

ausztriai pozíció képét fogják felvenni.

— A tőzsdén várható eseményekre vonatkozóan véleményem szerint, ki kell mondanunk, hogy

amíg a szanalás minden relációjában befejezést nem nyer, túlságos jelentőségű fordulat nem várható.

Biztosra veszem, hogy már a legközelebbi jövőben meg lesz adva a lehetősége annak, hogy a külföldi pénzeszoportok és külföldi vállalkozás, mint vásárló lépjen fel a budapesti piacon és szervesen bekapcsolódjék a magyar értékpapírpiacon vérkeringésébe. A helyzet itt is az, hogy ausztriai példát kell követni, bár erre nekünk még nagyobb szükségünk van, mint Ausztriának.

— Errevonatkozó kilátásaink

azonban ma meglehetősen kedvezőnek és nem sok kilátásunk van arról, hogy a program már most megvalósuljon.

— A külföld most nem léphet fel, mint vásárló a magyar piacon, mert nincs meg a lehetősége egy könnyen realizálható bekapcsolódásnak. Legfontosabb teendő itt tehát

az osztrákpolitika gyors és radikális rendezése.

Ami más szóval annyit jelent, hogy első és legfontosabb teendő a tekintetben az aranymerleg készítésének megkezdése. Ha a kormány, amint azt megígérte, megadja a lehetőséget annak, hogy az aranymerleg készítése a bankok és vállalatok részére lehetővé váljék, a helyzet lényegesen javulni fog. Ennek első lépés természetesen, hogy a mai áldozatokról, mely minden realizációs lehetőséget kizár, le kell térni.

— Tekintetbe kell venni továbbá azt, hogy a mi helyzetünk Ausztriánál jóval jobb és egészségesebb. A magyar piacból hiányzik az a beteges előzáró, aminek bizonyítására elég felhozni azt, hogy a magyar jegyforgalom alig egyharmad része az osztrák bankjegyforgalomnak.

## Wolff reméli, hogy részt vehet az egységes polgári frontban

Wolffék harca Wolff Károllyal — Három frakció a Keresztény Gazdasági Pártban — Ugron és Rassay várakozó állásponton

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Bethlen István gróf budai beszéde az érdeklődés előterébe állította a fővárosi kérdést. Politikai körökben egyértelműen megállapítják, hogy a budai beszéd félreérthetetlenül Wolff Károly elleni éleztető volt. Wolffnak tehát le kell vonnia a következtetést. Mindenki joggal bízhat, hogy Wolff Károly ezután kilép a kormányt támogató Keresztény Gazdasági Pártból. Munkatársunk ez ügyben felvilágosításért fordult a párt egyik vezető tagjához, aki a helyzetet a következőkben ismerte:

— A Keresztény Gazdasági Párt tagjainak túlnyomó része kellemetlenül érzi magát. A pártban ugyanis annyira tisztázatlan a helyzet, hogy már három frakció áll egymással szemben: Wolff Károly és néhány híve Wolffék és a Bethlen-pártiak. Tévedés volna azt hinni, hogy Wolff és Wolffék azonosak. Wolff és Wolffék éles harcban állnak egymással.

Wolff Károly és néhány híve ugyanis még mindig abban reménykedik, hogy résztvehet az egységes polgári frontban.

Wolffot ebben a törekvésében mindenan megakadályozni igyekeznek egykori fegyvertársai, az úgyneve-

zett Wolffék: Buday Dezső, Csilléry András, Petrovics Gyula és a pártból kilépett Benárd Ágoston. Wolff Károly részvételt az egységes polgári fronton a párt több tagja szívesen látta, sőt ezt szükségesnek tartja, viszont a harmadik frakció, a bethlenisték arra töreksenek, hogy Wolffot és Wolffékot a pártból kilépésre kényszerítsék. A frakciók nem mernek egymással összeütközni, mert attól tartanak, hogy a keresztény gondolat szenvedne vereséget. A párt túlnyomó többsége abban bíz, hogy mégis csak sikerülni fog a kooperáció megteremtése.

— Azokban a körökben, amelyeknek a Bethlen kényújítása szól, éppen a Keresztény Gazdasági Párt válsága szolgál a végleges elhatározás akadályául. Ugron Gébor és Rassay Károly, akikre a miniszterelnök felhívása félreérthetetlenül vonatkozott, nem hajlandók semmiféle olyan egységes polgári frontban való kooperációra, amelyben Wolff Károly vagy Wolffék is szerepelni akarnak. Ennek a kérdésnek a tisztázása nélkül a megoldás el sem képzelhető. Minden attól függ most, sikerül-e a fővárosi javaslatot a nyári szünet előtt letárgyalni, ha nem: akkor a fővárosi választás csak 1925 elején lehet aktuális.

## Köztársasági megmozdulások Romániában

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

(A Hétfői Napló erdélyi tudósítójától.)  
Néhány nap előtt a világsajtót is bejárta a hír, hogy Románia a nagy politikai válságok napjait éli. A cotroceni löszerraktár robbanás részleteire csak most derül világosság. A lapok nyíltan bolsevista gúnyjuttatásról írnak, ezzel szemben azonban általános a vélemény úgy a regátban, mint Erdélyben, hogy a robbanás mögött nagyránu bűns panama van az érdekeltek ezzel a robbantással akarták megelőzni a löszerraktárak mennyiségének ellenőrzését.

A feszültég a beszarabiai határon is egyre nő. Hír szerint a határmenti városokban mindent megtettek arra, hogy esetleges orosz betörés ne találja kiszűrtlenül Romániát. A határmenti községekben minden fogatot és élő állatot összehírtak, nyilvántartásba vették a takarmánykészleteket s egyes vármegyékből máris lázas sietséggel folyik az élelmiszer- és takarmány szállítás. A román hivatalos hatóságok bizmatlanok nemcsak Erdélyvel, de a beszarabiai lakossággal szemben is. Mosoiu tábornok, akit a beszarabiai

hadműveletek irányítójával szemeltek ki, a közelmúltban népszavazást rendelt el, hogy megtudja, vajjon a lakosság alkotmányosságára számíthat-e az orosz-román konfliktus esetén. Arról értesülünk, hogy az a népszavazás Romániára nézve kedvezőtlen volt, amennyiben a lakosság kétsége kizáróan adta tudtát Romániának, hogy nem hajlandó véret ontani Beszarabiáról, sőt a csapatok ellátását és élelmezését se segítik elő.

Nem kevésbé bonyolult a belpolitikai helyzet is. Bár a regátból minden hirtudást lehetetlenné tesznek, amire mégis kiszivárgott, hogy az Avarescu-féle mozgalom még nem ért véget, sőt Avarescuék segítőjeleket kaptak más ellenzéki pártokban. Ezzel kapcsolatosan erős megnövekedésnek vannak a köztársaság felé, sőt annak is híre jár, hogy a román királyi család máris lépéseket tett arra, hogy amennyiben a mozgalom megerősödik, külföldre menekülhessen. Általában Románia ezekben a napokban egészen a háborús állam képét mutatja és ennek a veszélytől néveli a Britanniának külpolitikai kudarcát.

Arról is beszélnék, hogy Románia a juniusban megtartandó kisanant konferencia elé kérdést intéz, hogy a kisanant szövetséges államai milyen magatartást tanúsítsanak egy orosz-román háború esetén. Bár Csehszlovákia és Jugoszlávia e kérdésben már elutasítón nyilatkoztak, Románia bíz, hogy mindkét állam fel fogja az új változatot. Amennyiben ez nem sikerülne, úgy Románia kizárólag Lengyelországra támaszkodhatna.



**A XII. m. kir. Osztályorszájatek**

II. osztályának húzása

**június 17 és 18-án lesz**

Kérjük, hogy sorsjegyet mindenki előzően ujtassa meg, különben minden további igényt olvász

**Hivatalos megújítási árak:**

nagyországi	félországi	egészorszi
<b>10.000</b>	<b>20.000</b>	<b>40.000</b>

azonkívül 1500, vidékre 2000 kor. portó, nyomórnyjegyeket és költségeket.

**Akinék még nincs sorsjegye**

az rendeljen bármely elárusítónál

**A vételsorsjegyek hivatalos árai:**

negyed	fél	egész
<b>20.000</b>	<b>40.000</b>	<b>80.000</b>

A XII. osztályorszájatekon 24.000 nyere-ményt — szenzációs főnyereményeket — sorsolnak ki 9179 millió öszegben

Legnagyobb nyere-mény szerencsés esetben

**egy milliárd korona**

Játéktervet minden elárusító köld

Legszébb Legjobb Legelőcsöbb

**PAP PÁP PÁN**

Kárptosára, vas- és rézbútorgyára

**Szőnyeg, pokróc, függöny,**

Ágy- és asztalterítők, gyermek-cosak, nyugágyak, lényozna-, előzőben és kertvárosok, emyők és szék minden kivételben kaphatók

**Gichner János**

Budapest, VII., Erzsébet Körút 20. sz.

Nagy lakótagust 4000 korona ellenében bérmenten kitéldök

**BRILLIÁNSOKAT**

gyöngyöket, régiségeket mindenkinél drágábban veszek Széchenyi Eszti, Kincsig-ucca 57 (Téreztemplommal szemben)

**Divatkereskedők figyelmébe!**

**A Tapaszí Árumintabászár**

szenzációjára lértiteltérneműkben

„HATTYÚ”

fehértérnyűgár készítményei

Gyúrtlepel és raklár:

Budapest, VIII., Ággtelki ucca 10. sz.

# „Bűnös vagyok, bűnhődni akarok“

## Apró karcok egy halálos ítélet kihirdetéséről

Alig volt 9 óra reggel. A naptár szombatot mutatott. Június 7. A nyári nap még a kora délelőtti féllegekkel játszadozott trófiás játékok. Csak a Markó uca volt elevenebb. Még alig bujt elő a nap, nyüzsgő, zajongó, idegesen türelmetlen tömeg ácsorgott, izgult a Markó ucai törvényszék épülete előtt. Nagybárá nök. Társaságibeli hölgyek, díszes kalapokban, festett arcokkal, sokszínű tarka ruhákban. És mindenki izgult, mindenki ideges volt. Szorongva izzadtak a tömegben, előrefurakodtak, villogó szemekkel, idegesen feszülő orrcimpákkal törték előre. Mindenki szorongatta kezében a belépő jegyét és mindenki félt, hogy nem jut helyhez, hogy nem hallja, mikor Tóth József fejére ráolvassa a bíró a halálos ítéletet, nem látja közelről Tóth József eláspadását a halálos ítélet hallatára.

Befogás izgalom ült az arcokon, hogy ott lehessenek, ahol emberek élete felett mondott ítélet a földi igazságszolgáltatás. Valami érthetetlen, valami megfoghatatlan hisztéria fűzte az embereket, hogy lássák a bűnösök, akik gyilkoltak. Pervverz végvárakozással törték előre, hogy közelükbe lehessenek azoknak, akiknek kezét embervér szennyezte.

### Fogadások életre-halálra

A Markó ucai törvényszéki palota esküdtársai nagyteremben hirdették ki a rákoszentmihályi tömeggyilkosok ügyében az ítéletet. Aki bejutott a terembe — pesti asszonytípusok — egy pillanattal se nyugodott. Mindenki tudott részleteket. Utjabbakat. És megindultak a találgatások. Fogadásokat kötöttek életre-halálra.

Feszült, izgalmas pillanatok voltak. A fullasztó melegen az izadátság verejtéke gyöngyözőtt a női arcokon. A nők — ebben se tagadták meg magukat — az utolsó pillanathban, az izadátságtól pírás levegőben, rutinos mozdulattal még egyszer redliküljöke nyultak. Előkerültek a kis tikkrök, a pudoros panna-csok, a pírósító rudak a miközben kacer pillantásokat vetettek jobbra-balra, sőt maga elmozdították azokon az utolsó pillanatok.

### A bíróság

Magyar kir. udv. szállító

Alapítattott: 1850

Magyar kir. udv. szállító

Alapítattott: 1850

### Az ítélet

Leitner elnök eszénesen, majdnem szenvtelen hangon olvasott tovább. Amikor Tóth József nevét kimondotta, az izgalom fokozódott. Egy röpké pillan-

at s az elnök komoly méltósággal mondta ki az igazságszolgáltatás első ítéletét. Halál. A tömeg megtorpant az első percekben. A halál lehelete süvített végig a termen. Mindenki érezte a kezzeletlen kaszás sühintésának szelét. A festett arcokon megdermedt a mosoly, a halál rémsége ült ki a lázas szemekbe. Egy pillanattal tartott az egész. Aztán, mint mikor a zsüripekot szétnyitja az áradat, tompa morajlás zongott végig a termen. Egy pillanattal tartott mindez. Az elnök felnézett, figyelmeztette a hallgatóságot, de akkora már lecsendült minden.

És az elnök tovább olvasott: Kanozsai életfogytiglani fegyház, Puskás Albert hatávi fegyház stb. A tümeget már alig érdekelte az ítélet. A hisztériás arcokon a családós jelei mutatkoztak. Csak egyetlen halálos ítélet! Akiknek még percek előtt a halál hallatára ajkukra fagyott a mosoly, most családóitan izgultak.

Az asszonyokra került a sor. Molnár-Tóthné, Kanozsai Dezsőné, Puskás Albertné, Molnár-Tóthné, Kanozsai Dezsőné, Puskás Albertné a törvényszék a bűnségűdi büntetésesség vádjai alól felmentti s azonnali szabadlábra helyezésüket rendel el.

Néma csend. Az emberek egymásra néztek, mintha egymástól vártak volna magyarázatot. A női hallgatóság bizonyos győzelmi mámorotlottságot még pillanatok alatt. Az asszonyi szolidaritás meleg pillantásokat küldött a felmentett feleségek felé. Aztán...? Aztán már mindenki szabadulni akart a teremből. A fullasztó levegő ránehézedett a hallgatóságra, a tömeg, mely előbb még az izgalomtól feszült figyelemmel kísérte az ítélet szavait, percek alatt észszerűsügrodott. Már nem érdekelte semmi. Kivánságát kielégítette. Már szívesebben izgult volna a Dunaparton.

### Az elítéltek

Hosszasan elnézett Tóth Józsefet. Ennek az embernek lelkehez négy emberélet kioltása tapnd. Érdekelte ez az ember. Cinikusan rögzött bűnös-e Molnár-Tóth, vagy bűnbánó. Erzi-e súlyát négy ember meggyilkolásának. Mi vitte őt a bűnr.

Nézem őt, mikor vallott, mikor folyékonyan, fennakadás nélkül sorolta fel a szörnyű bűnök mindenikét. És nézeim őt, mikor az ítélet szavát hallgatta, mely halált mondott rá.

Azt hiszem, hogy ez az ember nem cinikus és nem is bűnbánó. Tóth József ma is tudna gyilkolni — a pénzért, a vagyonért, az uri élet lehetőségéért. Bár értelmesen beszél és jó külső megjelenés, alapjában intelligencia és morális érzék nélküli.

Vannak ilyen ember típusok. Bűnözők, nem hajlamból, mint inkább hisz intelligenciával kitűzött célok érdekében. Azt hiszem, ha célt ért volna másképp, nem

gyilkolt volna. Nem is a feleségeért gyilkolt, mert elhagyta volna őt Kévésséért, hanem mert ő szerette a pénzt.

Az ítéletben megnyugodott. Ez is egy probléma a lélekvizsgálók számára. En az hiszem, a kisintelligenciájú emberek olykor feltűnő tisztá látásából nem kért kegyelmet. Ugyis tudja, hiába. Molnár-Tóth csak az utolsó félórán fog megőstőmi s akkor talán elfeledi fanyar mosolyát is.

Kanozsai Dezső és Puskás Albert nem problémák a lélekvizsgálók számára. Bűnöztek, mert alkalom volt arra s mert megfizették érte. Az a típus, akik iránt nem lehet soha részvétet érezni.

Bűnösök-e az asszonyok? Igen-e vagy nem? Súlyos probléma. A törvényszék kétségtelenül rehabilitálta őket. A törvényszék ítéletét csak bizonyított tényekre alapíthatja. A szívek ismerője csak az Isten.

Tóthné intelligens asszony és tudja, mit csinál. Férje halálos ítélete után, mosolygva nyult hátra és megszorította védőügyvédje kezét.

Kanozsai Dezső öles arca nem kelt rokonszenvet. Ez csak fokozódik, amikor beszél. Jó az emlékezőtehetsége. A dümtök labirintusában oltos volt. Mindig védekezett, olykor nem éppen illően.

Puskásnéról azt mondták, hogy nem szerette az urát s a tárgyalások alatt az asszonyi szeretet gyöngyödségével halmozta el a férjét. A legintelligensebb a vádlottak közt. Amit mond, ösztönömondja. Nem is vallott ellene senki terhelhen. A bíróság felmentette.

Molnár-Tóth védője védői jogára és erkölcsi kötelességére való hivatkozással fellebbezést jelentett be a halálos ítélet ellen. Molnár-Tóth még egyszer szólott: — Nem kívánok kegyelmet. Bűnös vagyok, bűnhődni akarok.

A tömeg, mely hallgatta a szavakat, megemélt az izgalomtól s a négyszeres rablógylókossá hősé nőtt betegesen ingerlékeny asszonyok túlfűtött fantáziájában. (nő)

**Nincs**

csnya nő, mióta a Diana-alabástrom-puder, Diana-szeppan és a Diana-krem létezik. Ezeknek a csodaszereknek a használatától eltűnik a szepió, pattmás, miteszer, arctól. A nő szépségének tén-  
czen csodálatraméltó forradalmi ideztek elő ezen készítmények, melyeket a

**drágaság**

sem ériattit, mert ma aránylag sokkal olcsóbbak, mint békeidőben.

**Vászon és szövet férfiruhák 800.000 K-<sup>(6)</sup>**

**3000 darab vászon nadrág 200.000 K-<sup>(6)</sup>**

**Schnur Henrik**  
VIII. kerület, Rákóczi út 15. szám

# Ma futják a magyar ügető-derbyt

A magyar ügetősport, amióta a Bécsi utól való függetlenítés révén önálló szárnnyakat kapott, ma jut el ahhoz a pontsportszerűségére. Az ügető-egyesület aldoztársaságából ma delután kerül elő a magyar ügető-derby, amely sportmunka szponzori szempontjából tulajdonképpen szénzőtől áll a majusban lezajlott bécsi ügető-derbynek is, mert nem mint tenyészverseny kerül lefutásra, hanem a négyévesek olyan erőpróbiájának, amelyben még az ügető tenyészcsónk es-hásem volt része. Az az újítás, hogy az első magyar derbyre csak ezelőtt egy héttel kellett leadni a novácséket, mádot és alkalmat nyújtott arra is, hogy az ügető derby-évjárat összes kiválósgai megjelenhessenek a nagy díj start-jánál.

Sportszempontból valóban szénzőciséssé is alakult a mai nagy verseny, mert megjelenik startjánál az ideit bécsi ügető-derby nyereje, Coriolanus, de résztvesz a versenyben Eben is, amelynek tudvalóvögleg nem volt kütelezésége a bécsi derbyben, bár ideit formái a legjobbnégyévesé avatták már Bécsben is. Résztvesznek még a versenyben a magyar ügetősport kiválósgai is: *Évalánya, Leleményes és Bajnok* is.

Ami már most az esélyeket illeti, egyelőre úgy jatszák, mintha Coriolanus é Eber párharcra lenne csak a mai mérkőzés. De tekintettel arra, hogy a magyar ügetőknek a pesti pálya sokkal megszokottabb, mint ezeknek a bécsi erakének, nincs kizárva, hogy *Évalánya, Leleményes* és *Bajnok* is döntően beleszólhatnak a verseny finisbé. *Évalánya* minapi vereségét nem lehet realisan elfogadni s egészen bizonyos, hogy a Derbyben várásra hajlva esetleg revansot is vesz szardai legyőzőjén, Frescon. Amikor tehát az

*Eber—Coriolanus—Évalánya*

sorrendben várjuk a helyezéseket a mal nagy verseny finisbében, nem tartjuk kizártnak azt sem, hogy nemcsak ez a sorrend borulhat fel, de az outsiderként induló *Leleményes és Bajnok* is jobb diszpozícióban jó momentumot is kaphatnak a versenyben.

Annyi mindenesetre kétségtelen, hogy az Erzsébet királyné uti pályán eddig még sohasem látott ügetőesemény fog delután lezajlani s az ügető-egyesület az ügető-derby lebonyolításával jut csak abba a pozícióba, amely a magyar ügető-tenyészés fényére révén már régóta megillette volna.

Az ügetőversenyegyesületi bukmékök fogadóodrája (VII. Rákóczi út 47.) a magyar ügető-derbyre a következő oddsokat jegyzi:

*És fél red Coriolanus, 2 Eber, 3 Fresco, 3 Évalánya, 6 Leleményes, 10 Bajnok, 16 Echo, 16 Fighla d'Indiana.*

Magyar kir. udv. szállító

**SEMLER J.**

Magyar kir. udv. szállító

Alapítattott: 1850

Alapítattott: 1850

**Az ország legnagyobb szövetáruháza**

**Ajánlja dús raktáron levő legfinomabb szövetkülönlegességeit**

Főüzlet: Bécsi ucca 7. (Deák Ferenc ucca sarok)

Fiókülzet: Koronaherceg ucca 9

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc

## HIREK

Céfolják  
Bud pénzügyminiszterségét

Korányi visszamegy Párisba?

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A napokban azzai a tényről kapcsolatosan, hogy a kormány *Bud* János volt közlelémezési miniszter tárcanékülki minőségben a pénzügyminiszteriúmba osztotta be, az a hír terjedt el, hogy a pénzügyi tárca vezetésében változás ügyi tárca vezetésében változás lesz. A beavatottak tudni vélték, hogy *Bud Jánost Bethlen* éppen azzal a szándékkal nevezte ki a közlelémezésiúmba, hogy a közel jövőben őt öhajítja a pénzügyminiszteri tárca ellátásával megbízni. Politikai körökben már a legkomolyabb formában tárgyalják azt a hírt, hogy *Korányi* Frigyes báró visszamegy követnek Párisba, *Bud János* pedig átveszi a pénzügyminisztérium vezetését.

A Hétfői Napló munkatársa ez ügyben illetékes helyre fordult felvilágosításért. A kormányhoz közléző helyen a leghatározottabban megfogadják ezt a hírt, amelyet legelőbb kapott koholmányoknak minősítették.

— Tüzes nyelvek. Tizednapon pedig, hogy a Megfeszített menny-beszélt, égi sugallat hívta össze a tizenkét tanítványt. Mikor is összegyűltek és reggelték egymásnak az Ur Fia csodatetteit. És Pilátus tor-nádóvól és a Getsemán kertjéről szóladnak és megteik az ó szivök adatos tisztelettel és büszke öröm tölti el az ő lelkiüket, mert ime a Mester — a megostorozott, a megfeszített feltámadott és a mennyekbe szállt. Történt pedig ekkor, hogy leszállott hozzájuk a Szentlélek és tüzes nyelvek gyulltak ki az ő fejök felett, mik az égi kegyelmet hirdeté. A Szentlélektől ihletett tizenkét tanítványok, az egyszerű ácsok és halászok nyelve pedig megoldódott ekkor és cmenve messzi országok népei közé, azok nyelven hirdették az Üdvözítő igéit. Kétszer ezer esztendő pora pergett el azóta az Idő homokóráján és hívő szívvel várjuk az új csodát. Hogy elhallgassanak az Antikrisztusok tüzes nyelvei. Hogy elhallgassanak minden országok vér- és könyvzattata földjén azok a nyelvek, mik a szeretet helyett a gyűlölködés igéjét hirdetik. Hogy elhallgassanak a nyelvek, mik halalos ítéletet mondanak egy porbatiport ország fölött. És szóljanak a tüzes nyelvek, mik munkát hirdenek a dolgozni nem akaróknak, szeretetet a gyűlölködőknek és hídreszenek békét, békeséget a békétlen és békés embereknek egyaránt. (S.)

— *Bogya* János belépett az egységes pártba. Hetek óta süitog a hír: Bethlen balfele orientálódik. Szinte naponta halljuk, írjuk és olvassuk: a fajvédőket kiszorítják az egységes pártból és helyükre politikai súlylával és tekintéllyel bíró egységesek lépnek be. *Ugron* Gabórról, *Raszy* Károlyról szolt a fáma és ime — esoda történt: *Bogya* János lépett be az egységes pártba. *Bogya*, az öbrédő, a nagyhangú fajvédő, a minden, csak nem liberális, aki a folyosón hátulról inzultálta egy képviselőtársát, *Bogya*, több épületes parlamenti vihar hóse — belépett az egységes pártba. Ugy hírliek, az egységes párt nagy szívélyességgel fogadja az új tagot, telán még bankettet is rendeznek tiszteletére — ejsze

Vasek Ernő dr.  
vállalta Márffy védelmét

A terheltek egymásután vonják vissza a rendőrség elől tet: vallomásaikat — Vasek és Márffy szenzációkat ígérnek a főtárgyalásra — Befejezték a vizsgálatot az Erzsébetvárosi kör bombamerénylet ügyében — Készül az ügyész vádirat

Az Erzsébetvárosi Kör elleni bombamerénylet ügyében *Bubis* Jenő dr. vizsgálóbíró szombaton fejezte be az utolsó kihallgatásokat, amelyeknek megtörténte után részéről a bünyvizsgálatot teljesen befejezték nyilvánította. *Minnich* Károly dr. és *Németh* Ödön tanárok törvényeszi körösszakértők még a mult heten betérjéztették alaposan kidolgozott és minden részletre kiterjedő orvosi szakvéleményüket, amelyben a merénylet összes gyanusítottjait, köztük *Márffy* Józsefet is — aki tudvalegőleg egy ideig örlétséget szimulált, épelméjűeknek nyilvánították, hogy a borszalmas tett kitervezése és végrehajtása alkalmával is szabad elhatározási képességgel bírtak. Az orvosi szakvélemények beérkezése után a vizsgálóbíró még egyszer maga elé vezette a fogva levő vádlottakat, hogy megkérdezzék őket, mi az oka annak, hogy utóbb visszavonták korábbi beismerő vallomásaikat? *Márffy* volt a leginakusabb közülük, aki újabb agresszív magatartást is kezd tanultani:

— Majd a főtárgyaláson mondok el mindent, mert nem akarom, hogy elejét vehessék szenzációs kijelentéseimnek — felelte.

*Márffynak* legújabb védője most *Vasek* Ernő dr. — a megbukott Tanítóbank elnöke lett — aki több ízben meg is látogatta már védemét a fogházban. *Vasek* dr. is megerősítette előlünk azt, hogy a főtárgyaláson szenzációs dol-

gok fognak kipattanni. Hogy mik ezek a szenzációk — azt nem mondotta meg, de úgy látszik kissé elkésett az az igazságügyi miniszteri rendelkezés, hogy *Márffyy*kkal barátjaik és hozzátartozóik a fogház ügyezse jelenlétében beszélhetnek csak.

E tekintetben annak idején *Fáblán* Béla dr. hónapokkal celett interpellációit terjesztett elő a nemzetgyűlésen — amelyben előadta — hogy a bombamerénylet tetteseit — kivülről informálják, izeneteket hoznak és visznek és ez az oka annak, hogy a gyanusítottak mind visszavonják beismerő vallomásaikat. Az interpelláció óta — csupán *Kovács* Péter dr. ügyességi alelnök jelenlétében beszélhetnek csak — a hozzátartozók a gyanusítottakkal.

A vizsgálóbíró, miután *Márffy* kihallgatásával is végezt, szombaton értesítette a védőket, hogy a vizsgálatot befejezte és felhívta őket, hogy amennyiben indítványt akarnak előterjeszténi a vizsgálat kiegészítésére — ezt nyolc napon belül terjeszték be hozzá. Ertesztésük szerint a védők — hogy minél előbb főtárgyalásra kerülhessen az ügy — nem kívánják előadni a vizsgálatot és máris bejelenték, hogy nem kívánják a vizsgálat kiegészítését.

A vizsgálóbíró ennek folytán a bünygy összes iratait leküldötte az ügyességre — ahol *Mészner* Tivadár ügyész már a jövő heten hozzá fog a vádirat elkészítéséhez.

még bizottsági előadó is lesz, esetleg a kérvényi bizottságban. Gratulálunk az egységes pártnak az ő Bogyájához.

— Japánok tüntettek az amerikaiak ellen. Tokióban egy táncmulatságon, melyen sok amerikai vett részt, japán tömeg nyomult be és tüntetett az amerikaiak ellen. A tüntető tömeg bezeratott több mozgófényképsznívizhat, ahol amerikai filmeket mutattak be.

— A Szanatóriumi-nap szombati eredménye is a legteljesebb sikerrel végződött, amely egy pillanattal sem volt kétségbe, mert a társadalom minden rétege osztály és telekezeti különbség nélkül átértézte a nap jelentőségét és segítő kezet nyújtott a magyar embervéletmentéshez. *József* kir. herceg, *Augusztá* kir. hercegnő és *Zsófia* kir. hercegnő fáradságot nem kímélve munkára buzdították az urnák vezetőt. A gyűjtés eredményét este 9 órakor postakocsi szállították a Népjóléti Központba, ahol a posta pénz-olvási *Nádasy* Gusztáv legfőbb államszaki főtanácsos vezetésével végzik a pénzolvásás napokig terjedő munkáját.

— Gázrobbanás egy bányában. Pennsylvániában, a loomiai bányában gázrobbanás történt. Tizenöt bányász életét veszítette.

— Lúgkóldatot ivott egy kislány. *Lehoczy* Irén, kéteves kislány, míg szülei egyedül hagyták Szerescsen uca 21 számú házában levő lakásukon, egy üvegben lúgkóldatot talált, amit megivott. Mikor szülei hazajöttek, habzó szájjal, a földön fetrengve találták. Azonnal kihívták a mentőket, akik gyomormosást alkalmaztak. Segíteni azonban nem tudtak rajta, mert a szerencsétlen gyermek kiszívveledt.

— Baleset a Dunán. *Kéki* Lajos szabó csónakázás közben kiesett a csónakjából. A víz ugyan sekély volt, de oly szerencsétlenül esett ki, hogy nyakcsigolyatörést szenvedett.

— A Gésák Budán. Tegnap este játszottak Budán először operettet az idei szombán. *Sidney* Jones örökszép muzsikájú „*Gésák*”-ja került színpadra. *Rolly-Polly* szerepét *Rácz* Ada játszotta, a vidék egyik legjobb szubrettprimadonnája. *Rácz* Ada bájos közvelenséggel, pompás rutinnal, pajzán temperamentummal játszotta szerepét és esengő hangjára deccans játékaért valóságos diübrögő tapsokat kapott a zsűfölt nézőtör közséngétől.

— Hármás húsmérgezés. A lágy-mányosi tónál cirkáló rendőrszerm három eszméletlen embert talált a földön fekve. Kihivta az ügyesti mentőket, akik megállapították, hogy súlyos húsmérgezésben szenvednek. Eddig még nem tértek eszméletre.

— Öngyilkosok pünkösde. *Benkő* Erzsébet tizenkilenc éves háziasztási alkalmazott öngyilkossági szándékból nyitva hagyta a gázesapot. Gázmergezés következtében meghalt. — A Fövám téren a Dunába ugrott *Urekke* Anna harmincekilenc éves nő. Kifogták. A mentők a Rókus-kórházba szállították. — *Kencsesi* Róza húsz éves hivatalnoknő formálmalal megmérgezte magát. Meghalt. — *Usta* Erzsébet háztartásbeli leány hétfőn délelött *Abonyi* ucca 29. sz. lakásán felakasztotta magát.

— Harakirit végzett magán egy örült. Hétfőn délután az ügyesti Főti ucca 15. számú ház lakói hangos ajaveszékésre lettek figyelmesek. A sikoltozás a házban lakó *Herz* Ödön 28 éves géplakatos lakásából hallatszott. A lakók betörték a lakás bejáratát. Borszalmas látvány tárult szemük elé. Az ágyon fektűt borotvával a kezében *Sterz* Ödön, aki valóságos harakirit végzett önmagán. A borotvát főtveg hasába mélyítette. A segítségére siető embereket nem engedte közel magához. A borotvával vadgaloz-

va több embert megsebesített. Megkötözték és a Károlyi-kórházba szállították. A kórházban, mikor a felvételi irodában leoldották kezéről a köteleket, felkapott egy üres sörösüveget és addig verte vele saját fejét, míg az üveg darabokra tört. *Sterz* Ödönt elborította a vér. Első segélyben reszesítették és megkötözték a főkapitányságra szállították. A rendőrorvos megállapította, hogy téboly tört ki rajta. Átadták a lipótmezei tébolydának.

— Holttest a hajó kerekén. A Lánchid közelében egy indulófelben levő hajón észrevették, hogy a hajó kerekén egy hulla fekszik, kiemelték a vízből. A hulla teljesen oszlának volt indulva. Zsebében cédulát találtak, melyre *Wagner* Sándor név volt írva.

— Kiesett a villamosból. *Drasik* Szulimán szakácsnő az Esku téren kiesett a robogó villamosból. Súlyos sérüléseket szenvedett.

— Halálos fürdés. A Filatorai gátnál fürdés közben a Dunába fullt *Nagy* Antal kilenc éves tanuló.

— Hirtelen halál az uccán. *Reich* Jakabné, hetvenkétes maganzónó a Ferenc-téren összeesett. Mire a mentők kivonultak, már csak a beállott halált konstalták.

— Koncentráják a török hajóhadat. Konstatinápolyból jelentik, hogy a török kormány parancsot adott az egész hajóhadnak az izmídi kikötőbe való koncentrálására.

— Rablótamadás a Csángó uccában. A Csángó uccában késő éjszaka hazafelé tartott *Erdélyi* Béla vendéglős. Két ember megtámadta és revolvért szegezve kényszerítették a nála levő, mintegy 20 millió koronayí érték átadására. A rablók, miután *Erdélyi* Bélát kifosztották, elmenekültek.

## Trencsénteplic

(Slovansko)

40 természetes hőforrás és iszapja reumat, csúzt, ischiaet stb. nagy sikerral gyógyítanak!

FIZIKAI ÉS HIDEGVIZGYOGYINTÉZET.  
Egy napi teljes ellátás (lakással és 3-sori étkezéssel) 40 cseh korona  
Páralan szépségű nyaraló- és üdülőhely  
Prospektus és mindenemű fölvilágosítást adnak:  
Diamant Pál, Budapest VI, Eötvös ucca 34. fl. em. 14  
Első-örögter, Budapest VI, Andrássy út 37.  
Telefon: 93-24 szám

## Boroshordókat

új, szlavóniai tölgyfából

új búzáért

is adunk

Böhm Kálmán

hordógyár R.-T.

Budapest, VI., Szabolcs ucca 19. sz.  
Telefon 148-12 és 129-01

Nem kell már drága fürdőhelyre utazni!

Bérel egy kabint az újonnan átalakított kirándul reggel, Pálffy-téri villamostól (indul óránként).

Árpád-Strandfürdőn (Csillaghegy)

kellemesen üdül s bármely időben visszatérhet otthonában!

# SZÍNHÁZI HÉT

## Miért megy Csontos Amerikába

Az egyik déltáni lap legutóbbi száma jelentette, hogy Csontos Gyula, a Víg-színház művésze is résztvesz azon az amerikai turnén, amelyet Fedák Sári rendez és amelynek tagjai: Ernő Jenő, Halmai Tibor és Szabolcs Ernő. A hír nagy szenzációt keltett színházi körökben, főként azok között, akik tudják, hogy Csontos Gyula számos esetben már visszautasította azokat a külföldre szóló szerződéseket, amelyekkel több ízben megkínálták. Csontos Gyulának mindmáig az volt a meggyőződése, hogy magyar színésznek itthon a helye és azok a nagy diadalok, amelyeket a Víg-színház színpadán aratott, nem kábitótlak el a kíváló művészt.

Csontos azonban az utóbbi esztendőben, amióta a Víg-színházról eljött, valósággal üldözött a balszerencse. Egyetlen

egy olyan szerephez sem tudott jutni, amelyben képességeit kimutathatta volna. Egyik rossz darab rossz szerepe után jött a másik s a sorozatos balszerencsének az lett a következménye, hogy Csontos visszakerült a Víg-színházhoz.

Ezek a szerepek azonban mélységes nyomokat hagytak a jeles művészen, akit nemrégiben még ünnepltek a Víg-színházban.

A Liliomban, a Testőrben, a Vanja bácsiban, a Szerelvényábrán és még számos darabban nagy diadalokat aratott művész most örömmel fogadta Fedák Sári meghívását és rögtön igent mondott. Úgy halljuk, Csontos, amennyiben a Víg-színház békés úton nem bontja fel szerződését, akkor sem mond le az amerikai turnéről, hanem választott bíróság-ságot kér ügyo megítélésére.

## Nyolc óra az Uniónál

Délelőtt tíz óra. Most érkezik Faludi Jenő vezérigazgató. Kérdi volna-e postája. Ernő, az irodafőnök bevisz néhány levelet, köztük egy sürgőnyt. A sürgöny így szól: „Faludi Jenő Budapesti Unió Színház. Színészvásárhoz gratulál és sürgős intézkedést kér Sziklai Jenő igazgató Békéscsabán”.

Alig, hogy a sürgőnyt elolvassa Faludi, már ott az új sürgöny. Kálman Imre küldte Bécsből. Így szól: „Tanácskozás pénteken, este föltétlenül várunk. Kálman Imre”.

Az óra féltizenegyet mutat. Az előszoba megtelik vendéggel. Elsőnek Darvas Lili jön, azután Gellért Lajos, utóbb Vándory Gusztáv, majd feljön a Király Színház pénztárosnője. Közben megjelenik Lázár igazgató is és azt mondja, hogy elsőnek a pénztárosnőt viszi Faludi igazgatóhoz.

Tizenegy felé jár már az idő. Megérkezik az Unió irodájába a vállalat elnökgazdátja, Beöthy László. Mindenkitől udvariasan megkérdezi, hogy mint van, azután bemegy Lázár Ödön igazgatóhoz. A falra szögezik az új műsorszöveget. Egy változás van rajta. Eddig így írták alá: „Beöthy László vezérigazgató”, most ez áll rajta: „Lázár Ödön, ügyvezető igazgató”.

Faludi vezérigazgatóhoz Darvas Lili megy be elsőnek. Alig van bent öt percig, már a legfrissebb érkező Gellért Lajos megy be. Nincs benn soká, amikor kijön jelenti, hogy megvált az Uniótól, a jövő szezontól a Renaissance-Színház tagja. Marton Géza szintén bejelenteni jön, hogy megvált az Uniótól. Mindjárt bejut a vezérigazgatói szobába, ahonnan kihallatszik a vezér hangja.



**LYSOFORM**  
a biztos hatású fertőtlenítő.  
Nőknek nélkülözhetetlen

— Sajnálom... mélyen sajnálom.

Közben egymásután jönnek fel a színészek. Az előszoba iróasztalán Vágó Béla, a Szent Péter esernyője rendezője írja ki a darab szereplőit. Jönnek markos díszítőlegények, akik Baracs Istvának az Unió gazdájának segítenek hurcolkodni. Baracs szobáját ugyanis Lakatos László kapta meg, Baracs egy távolabbi szobát kapott. Egy óra már. Ajánlott levelet hoz a postás Petráss Sári-nak. Ernő, aki mindent tud, azt mondja, hogy Petráss magyarsága Angolországba utazott, címét nem tudja. A postás nagy betűkkel rá-írja a levél hátára:

Vissza! Cimzett elköltözött.  
Néhány újságíró jön. Érdeklődnek, mi újság. Egyik gratulál Darvas Lilinek a Szépség-beli alakításért.

— Örülök, hogy tetszettem — mondja Darvas Lili.

Faludi Sándor a vezér öccse érkezett. Gratulálnak neki is, mert az a hír járja, hogy a Városi Színház igazgatója lesz.

— Még nem egészen bizonyos — mondja mosolyogva Faludi Sándor, mert az orvos azt rendelte, hogy csak szabad irodában töltn, ha egy nap újból el tudok szivni tizenöt szivart, mint régen.  
— Most hanyat szív, direktor ur — kérdezik tőle.  
— Sajnos, tizennégyenél nem tudok többet.

Pont két óra. Faludi Jenő igazgató elhagyja a színházat.

Déután öt óra. Megmozdul az élet. Jön a tüzoltó és haragosan meséli, hogy megingt cigarettavéget talált a ruhatári folyosón.

— Ha még egyet találnak baj lesz — mondja és tovább folytatná a pörlekedést és ime belép Latabár és a tüzoltó felé fordulva a következőket mondja:

— Nem szeretem magukat. Egy életen át szakadatlanul csak vízzel dolgoznak.

A tüzoltó megérti a viccet, kacag rajta és elfelejtí a cigarettavéget, amely miatt tulajdonképpen feljött az irodába.

Tamás Benő feljön bejelenteni, hogy a Blaha Lujza Színház repriében, a Próbaházasságban nem játszik, de Rátkai helyett sem léphet fel a Gyere de rózsám-ban, mert félmlen van angazsálva. Pont így mondta: Angazsálva.

Rozsnyai Ilonka, Ihász Lajos, Gere Zsigmond, Bánóczy Dezső, Hegyi Rósi és Székely Lajos jönnek. Aztán egy öreg úr, otthonosan léli a díványra. Arról kezd beszélni, hogy Párizsban most háromezer frankért elárvereztek egy latin nyelven írt színházi plakátot, amely 1780-ban készült Budapesten. Valamelyik ös-

magyar szintársulat nyomatta.

— Ha nekem háromezer frankom volna vennék Thianyba egy szőlőhgyt — mondja Latabár, akit érthetően bánt a francia könnyelműség. A színésze kegymszútán bevonnak Lázár Ödön szobájába és aláírt szerződési blankettával jönnek ki. Valaki azt mondja:

— Félmilliót sikerült hozzányomnom.

Félnyolc van, megszólalnak a színház csepenyűi. Odalent a színpadon kezdődik az előadás. Egyszerre kihál az előszoba. Tulajdonképpen azonban most kezdődik az igazi munka. Lázár igazgató hatalmas iratosmókkal bemy a vezérigazgató szobájába. Az egyik bentos azt mondja, hogy Lázár a teljes listát viszi be és sorban beszámol az Unió minden egyes színészéről. Közben nyílik az ajtó és kijön Faludi Jenő. Megkérdi, hogy mit mutatnak a színházak kasszarportjai? A hatalmas ívek nem sok jót mondanak, mert a direktor összeráncolt homlokát nézegeti a számokat aztán végigsimítja a homlokát és így szól:

## RÖVID HIREK

HEGEDYS GYULA

a Víg-színházzal csak szerepszerződést kötött.

FARAGÓ ÖDÖN

kapta meg a Pozsony—kassai Színház bérletét a cseh-szlovák miniszteriumtól.

LÁBAS JUCI

budai vendégháza után a Lidóra utazik.

BERTHA ISTVÁN

lesz a Király Színház új karmestere.

• „Hunucz a lány” az év legnagyobb operettalkere, jövő héten is minden este színpadon a Király Színházban. Jövő vasárnap, 15-én délután Rákosi Szilárd színésziskolájának növendékei vizsgáznak, színpadon a „Leányvásár”. 1. és 2. felvonása és a Hízek egy... Az előadás 3 órakor kezdődik és rendkívül mérsékelt helytűrű.

• Az Antónia 57—63. előadása lesz a Víg-színházban. Minden este Lengyel Menyhért szenzációs sikerű vígjátékát adják Fedák Sári, Hegedűs Gyula, Gadi Franciska, Lukács Pál, Zátory Kálmán, Sarkady Aladár, Szerény Zoltán és Dénes György fellépésével a főszerepekben.

• Sziget Színpad kezdete este 9 órakor.

• Klencse opera sorozik a Városi Színház következő heti műsorán, a magyar énekművészet legkiválóbb képviselőivel a főszerepekben. Hétfőn Traviata van műsoron Sándor Erzsébet kamaranékesével, kinek ez lesz az idei évadban utolsó fellépése, kedden Pillangókisasszony, szerdán Faust kerül színpadra Németh Mária-val, az ünnepeit művésznő ezen az előadáson éneki először Margit szerepét, Pataky pedig a címszerepet, Csütörtökön a Zsidónál, pénteken Gábor Józseffel a Cár és acs, szombaton Aquila-Adler Adelinnával Mignon, vasárnap délután Németh Mária-val Trubadúr kerül színpadra. Vasárnap este először adják a Városi Színházban Manont, Massenét regényes dalművet, Nagy Margit-t a címszerepben. Következő hétfőn Carmen fejezi be a gazdag, változatos műsort.

• „Szent Péter esernyője” felújítása. Jövő szombaton utítja fel a Magyar Színház Mikszáth Kálmán kitűnő regényéből „Szent Péter esernyő”-jéből írt vígjátékot, Martos Ferenc és Bakonyi Károly darabjában fellép a Magyar Színház csaknem valamennyi tagja. Veronka szerepében Blaháné unokája, Blaha Gitta mutatkozik be első ízben a közönségnek. Az előadást másnap, vasárnap megismétlik.

• Sziget Színpad kezdete este 9 órakor.  
• A Szegény Jónáthán hete lesz a Fővárosi Operett-színház jövő hete is. Milcker klasszikus operette, amelynek végső kiállításáról elragadtatással beszél mindenkinek, egyhangúra tölti be a műsort. Péchy Erzsébet (Harriet), Biller Irén (Moll), Nádor Jenő (Vandergold), Halmai Tibor (Jónáthán), Ferenczy Károly (Quickly) és Ujváry Lajos (gr. Norvalsky) minden este lelkes ovációkban részesülnek.

• Németh Mária, Budanovits Mária, Ocskay Kornél, Pusztay Sándor és Székely Mihály fellépésével vasárnap, június 15-én, délután 3 órakor az ének-kasszavára A Trubadúr kerül színpadra a Városi Színházban. Jegyek már válthatók.  
• „Szépség” és „Froufrou”. A Magyar Színház műsorának két nagyszerű darabja váltakozva kerül színpadra a jövő héten. A „Szépség” hétfőn, szerdán, csütörtökön, a „Froufrou” kedden és pénteken.  
• Sziget Színpad kezdete este 9 órakor.  
• Sascha Guity nagyszerű vígjátéka. A papának igaza volt a jövő héten hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton és vasárnap kerül színpadra a Zelvatosi Színházban. Kedden és pénteken Bus Fekete László „Mihályi nék lánya” c. darabját ismétlik, mely rövidesen 75-ik előadásához közelít.

• „Gyere be rózsám” 50-edik előadása. A Blaha Lujza-Színházban a jövő héten is minden este a legmulatságosabb operett, „Gyere be rózsám”-at adják. A nagyszerű darabnak csütörtökön lesz az 50-edik előadása.

• Sziget Színpad kezdete este 9 órakor.  
• A kitűnő szeszóró műsort ismétlik a jövő héten is minden este az Andrássy uti Színházban. Titkos Ilona, Vaszary Piroska, Törzs, Tarnay, Z. Molnár, Vágó és a színház népszerű művészei együttese minden este fellépnek.

• Sziget Színpad kezdete este 9 órakor.  
• Heti műsorok: Víg-színház minden este: Antónia. Fővárosi Operett-színház minden este: A szegény Jónáthán.

## Orska és Glässner Budapestben

Két híres német star a Renaissance Színházban

Június 16-án, hétfőn rendkívül érdekes vendéghátat kezdődik a Renaissance-Színházban. A bécsi Kammer-szele elsőrendű tagjaival és Siegfried Geiger igazgató személyes vezetésével, a két legnagyobb német művésznő: Mária Orska és Erika Glässner mutatkozik be a budapestieknek ezúttal először, legvárhatóbb szerepekben.

Mária Orska 6—7 évvel ezelőtt bukkant fel a német színpadon és azóta kiilónos egyéniséggel, bizarr és rendkívül egyéni művészetével állandó lázból tartja a német színházi világot. Alig volt színésznő, akiről nem írtak, vitatkoztak, akinek színpadi egyéniségével és magánéletével annyit foglalkoztak volna, mint Mária Orskával. Különösen a modern nő ideológiájának ábrázolásában pártatlan. Ő tartja a legkülönös Strindberg-és Wedekind-színésznőket.

Mária Orska nálunk két Wedekind-szerepét játssza el (Musik és Erdgeist) és azoknival a legmulatságosabb szerepében, a Ka-ussel-ben lép fel.

Erika Glässner kevesebb problémát ad föl a közönségnek, viszont ő az, akin Berlinben és Bécsben leggyóbbt mulatnak ma az emberek Könnyű bohózatokat játszik, fékezhetetlen temperamentum, semmiféle osztályba és hákllyba nem szorítható, amikor fellép: tódul a közönség. Nálunk a Greichen-ben fog bemutatkozni és talán még más híres szerepét is el fogja játszani.

A Kammer-szele-társulat vendégszereplő tagjai közül legnevezetesebbek: Karl Forst, Stahl-Nachbauer, Else Schilling és Anton Poincner, megannyi ismert kitűnősége a német színháziasságnak.

A jegyeket vasárnaptól kezdve árultja a Renaissance-Színház pénztára és a jegyirodák. Meg kell jegyezni, hogy a színház nem emelte fel a vendéghátékok alkalmából rendes helyárát és így a helyek egyharmadába sem fognak kerülni annak az összegnek, amelyért Orska és Glässner például Bécsben látható.

## Sziget-Színpad

az Alsó-Margitszigeten

Telefonszám: 20—73

Kezdetre 9 órakor

(Esoo idő esetén fedett nézőtér)

Hamisfogat 12.000 K-18

Aranyat, ezüstöt, bronzot, ózszert, legdrágábban vert Iváncsics ékszerész, VIII. Baross u. 75



# A HÉT KÖZGAZDASÁGA

## Klein Gyula 180.000 Gumi-részvényt deponált, de nem tudta megszerezni a majoritást

Június 14-én lesz a nagy összeültetés a Gumi rendezési közgyűlésén — Két autót detektív kísérettel szállítottak a 180.000 részvényt a Wiener Bankvereinbe — Rechnitz vezérigazgató és a Bankverein az érintetlen majoritással rendelkeznek

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A magyar gazdasági élet egyik legérdekesebb és legizgalmasabb szemlélyes jellegű küzdelmének előcsatározása zajlott le péntek délelőn a Nádor utcában. A Wiener Bankverein palotája első gyorst emeletesében két autó gördült, mindkét autón gondosan csomagolt csomagok voltak és a csomagokon két-két magán-detektív vigyázott. Az egyik autóból kiszállt dr. Glückstahl Samu, az ismert fővárosi ügyvéd, besetített a pénztárhelyiségebe és megkérdezte, hogy ott lehet-e a Magyar Rugygyártó Rt. 1924 június 14-re egybehívott rendezési közgyűlésére a részvényeket deponálni. Azt a választ kapta, hogy igen és egyben megkérdezte, hogy mennyi részvényt parancsol deponálni, ötven, száz vagy kétszáz darabot.

— Egyelőre személyes levelezést csak a feleletre az ügyvéd, nem csekély meglepetést és izalmat keltve a bejelentésével a Bankvereinben, ahol ugyan tudták, hogy Klein Gyula hónapok óta vásárolja a Gumi, arra azonban mégsem gondolták, hogy 180.000 darab részvényt tett összevásárolni, hiszen ez a részvénytényesség több, mint száz millió, tehát több, mint egy millió dollár értéket reprezentál.

Mondani sem kell ugyanis, hogy Glückstahl dr. nem a saját, hanem Klein Gyula nevében deponálta a 180.000 darab Gumit. Meg kell vi-

szont állapítani, hogy ez a hatalmas részvénytényesség sem jelenti viszont a Gumi majoritását, mert a vállalatnak 420.000 darab részvénye van és mint kitűnő forrásból értesítünk, a Wiener Bankverein és Rechnitz vezérigazgató együttesen 220.000 részvényt tartanak kezükben, tehát a majoritással rendelkeznek, Klein Gyula csak egy nagyon is kvalifikált minoritást mondhat magának, ez alapon helyet kérhet az igazgatóságban, a Gumi vezetését azonban nem tudja kiesavarni Rechnitz Béla kezéből. Ezt azonban elérhette volna 42.000 részvény megszerzésével is, mert a magyar gazdasági gyakorlat már a részvények 10%-ának birtokát is kvalifikált minoritásnak tekinti, csak a Hazai Takarékos és a Hazai Bank tagadták meg a mult ősszel a bécsi Feingoldtól az igazgatósági tagságot, holott ő a részvények 15 százalékával rendelkezett.

Klein Gyula támadása tehát kudarcra fog végződni június 14-én, ezt ma már mindenki tudja, mégis erősen foglalkoztatja a pénzügyi köröket ez a küzdelem. Ugy tudjuk, hogy az erőszakolt kísérlet alapsan megingatta Klein Gyula pozícióját a Hitelbankban, amnél is inkább, mint nemcsak Ullmann Adolf bárány itéli el a legelősebben, hanem eddig legjobb barátja, dr. Egrv Arrell is ellene fordult, a kiváló jogász ugyanis rokon kötelekék fűzik Rechnitz vezérigazgatóhoz.

Hogyan ülészik a takarékkorona árfolyammozgalmát bizottság. Mostanában sok a panasz a takarékkorona magas árfolyama ellen. Ebből az alkalomból érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy minő formában történik az árfolyam megállapítása. Mindennap fél 2-ór tart ulést a bizottság, amelyen Horvászky Deszö, Gyulay Tibor és Bettelheim Mór vesznek részt Takabokics Dusan bevonásával. Addigra már beérkeztek a nagybankok számtársai és ennek alapján állapítják meg az árfolyamot sokszor félóra, háromnegyedóra óta után.

A Magyar Pamutipar Rt. május 30-án tartott közgyűlése elhatározta 33 millió koronára alapították 53 millió koronára való felemelést. Minden 5 régi részvény alapján két darab új, 1924-re osztalékjogosult részvény vehető át darabonként 100.000 korona lefizetés ellenében, míg 34.000 darab részvény a társaság háborúelőtti külföldi tartozásának kiegyenlítésére fordították. Az elővett jog a Magyar Általános Hitelbanknál d. u. 2-5 óra között június 22-éig gyakorolható, ahol az 1923. évi osztalékfelvételt 3000 koronával váltják be. Az igazgatóságba új tagul Quittner Lorántot választották be.

Halaszási kérelmek az új tanács előtt. A Titán Jüzemek Rt., a Magyar Sertészhalász és Husipari Rt., a Hungaria Kalaptompyár és a Pannónia Kender és Lenipar Rt. részvényeiknek tőzsdéi bevezetésére

halaszást kértek a tőzsdetanácsotól. Ezeknek a kérvényeknek lejártyalása az új tőzsdetanács első feladatát közöe fog tartozni.

A Beocsnai Cementgyári Unió Rt. dr. Baumgarten Nándor elnökelete alatt május 26-án megtartott közgyűlése részvényenként 6000 korona (800 K) osztalék kifizetését határozta el. Az osztalékiszolvények a Magyar Általános Hitelbanknál válthatók be.

A Városi Bank osztaléka. Június hó 14-én fogja megtartani a Városi Bank a közgyűlést, amely alkalommal az igazgatóság a 400 K névértékű részvények után 200 K osztalék (50 százalék) fizetését fogja indítványozni. A Városi Bank e formal jellegű osztaléka mögött — információionk szerint — egy igen kielőgítő eredményű üzleti év bevételei húzódnak meg, amiket alkalmas időben s megfelelő adótörvények esetében a részvények igen előnyös dividendaszolgáltatására fog felhasználni az intézet.

## Ünnepi hangulat

és teljes üzletlenség: ez a két meghatározás jellemzi a két pünkösdi nap magánforgalmát. Az összes helyek, hol üzletközfürölj szó lehet, vasrendnyel zárva. Az összes faktorok az ünnep jóleső pihenőjének idején tartózkodtak az üzletől és így nem áll módunkban még szörványos üzletközfürölj beszámolnunk. Anélkül tehát, hogy bármely irányban kialakult árfolyamokról beszámolhatnánk, csupán az általánosan gyengülő irányzatot áll módunkban regisztrálnunk.

Mi készül a Pharmaciánál. A kispapírok legutóbbi árfolyamemelkedése kiterjedt a nemrégiben bevezetett és egyáltalában nem nagy népszerűségnek örvendő Pharmaciárészvényekre is, melyeknek árfolyamát három ügynök kiabálta fel. Söt szombaton az általános üzletlenség közepette is keresték ezt a részvényt 2500 korona körül.

A Hétfői Napló értesülése szerint a felvásárlási megbízásokat a vállalat jelenlegi tulajdonosai adták, mert átlag sikerült 50.000 darab részvényt, a szindikátusi darabok közül, Németországban elhelyezni. A közönség mindenesetre jól teszi, ha óvatosan fogadja azokat a híreszteléseket, amelyeket éppen az árak felhajtásával megbízott ügynökök sugdosnak, a Pharmacia közeli 50-60.000 korondos árfolyamról, mert az eféle kísérleteknek az utóbbi időkben rendszerint éppen a kiserésényesek adták meg az árát.

A Schlick-Nicholson Gép-, Vagon- és Hajógyár Rt. 1923. évi osztalékfelvételére a Magyar Olasz Banknál június 5-től 800 koronával váltható be.

A Rt. Villamos és Közlekedési Vállalatok számára (Trust) 6. számú osztalékfelvételére a Magyar Általános Hitelbanknál 2000 koronával váltható be.

Tökemelések. Értesülésünk szerint az új tanács megalakulása óta több alaptökefelemelési kérvény érkezett be a tőzsde tanácsához, és pedig Schwartzter Szanatórium Rt.-től, a Rex Lloydtól, a Magyar Jelzőlog Hitelbanktól, a Magyar Pamutipar Rt.-től, a Püspöki Uradalmi Bérpincétől és a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzőlogbankjától.

A Központi Jelzőlogbank tökémelesése. A Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzőlogbankja, mint részvénykielcsésés, május 31-én Mándy Lajos elnöklésével tartott rendkívüli közgyűlést az alaptöke 900 millióra való felolcsulását határozta el. A részvényeseknek fol nem ajánlott részvényeket egy hazai tökecsoport vette át. A közgyűlés Szász Ernőt, Sváb Gyulát, Forray Józsefet, Deutsch Albertet, Rosenberg Mátyást és Schwara Andort az igazgatóság tagjaivá választotta.

Kallós János gazdasági, pénzügyi és tőzsdéi évkönyve 1924. évről a legkitünőbb szakemberek bevonásával fog megjelenni. Az évkönyv szerkesztősege és kiadóhivatala VIII., Rökk Szilárd uocon 9. szám alatt van.

## Alagi versenyek

I. Jutam: Istvánéltki díj. 1. Quiclé (8:10 r. Szabó L. II.) 2. Monchborg (2 és fél Schejbal), 3. Mende-Monda (p. Sajtók) 2 és fél h; nyakh. Tot: 1000; 1900.

II. Weiler-handiap. 1800 m. (Körpálya.) 1. Bieffe (1 háromnegyed Sajtók), 2. Vivát (1 egyegyed rakás), 3. Alphon (3 Gulyás G.) F. m. Feintintin, Musonini, Bugaci barna és Baldiz; 2 és fél h. 3. h. Tot: 1000; 8400, 1300, 1300, 1400.

III. Főhi díj. 1000 m. 1. Ingram (p. Schejbal), 2. Orkan (1 és fél Sajtók), 3. Marolpán (1 és egyegyed Nagy G.) Ötgyegyed h; fejh. Tot: 1000; 1800.

IV. Párkányi handiap. 2000 m. 1. Bergfriede (3 Szabó I. II.), 2. Cromwell (2 Nagy G.), 3. Rosseb (3 Sajtók) F. m. Josma, Vigalom, Virl, Sakk Matt, Nyh. Háromnegyed h. Tot: 1000; 6300, 1700, 1600, 1400.

V. Kéteves nyeretlenség verseny. 900 m. 1. Tamara (2 és fél Schejbal), 2. Tündér (4 Nagy G.), 3. Formint (1 és fél Gulyás G.) F. m. Salaria, Sleppe, Könyen, Tandí, Kockatoo, Miss Nelly, Cserkészi; fél h; fél h. Tot: 1000; 2700, 1100, 1300, 1100.

VI. Handiap. 1000 m. 1. Vica (5 Takács), 2. Pántlikás (3 Schejbal), 3. Kikérik (5 Hofbauer) F. m. Dissapointment, Starost, Ordas, Corona, Mikóli, Tóga, Pomona, Planeta, Atempo.

Bécs város nagydíjának az egykori Medepresnak befutója: 1. Kildindin (8 Sajtók), 2. F. Béla Bácsi (2 és fél Schejbal), 3. Ansonia (4 Eech.) F. m. Baja, Col. Romanelli, Dominic, Argos és Parádés.

## A MAC-MTK nemzetközi atlétikai versenye

I. nap.

100 méteres síkfutás. 1. Gerö (KAOE) 10,9 mp. 2. Kuruczy (KAOE) 11 mp. 3. Rózsahelyi (MAC). 4. Veress (MAC). 400 méter handiap. 1. Kuruczy (KAOE) 50,4 mp. 2. von Eberstein (Hamburg) 51,2 mp. 3. Borsi (BBTE).

800 méter handiap. 1. Fonyó (MTK) 2:17 mp. 2. Kortész (FTC). Rüdugás. 1. Hautházy (DTE) 34,5 em. 2. Karlovits (MAC). 3. Brausz (FTC). Távolugrás. 1. Haluska dr. (BEAC) 690 cm. 2. Somfal (MAC). 3. Ghyllán (MAC).

Dzskoszvetés. 1. Marvalits (Nagykarlits niza) 4212 em. 2. Somfal (MAC) 3855 em. 200 méteres gátfutás. 1. Somfal (MAC) 26,9 mp. 2. Braun (MTK). 3. Kovács (BBTE).

II. nap.

100 m.: 1. Gerö (KAOE) 10,9. 2. Muskát (MTK). 3. Gerö II. (KAOE). Súlydobás: 1. Bedö (BEAC). 13,57. 2. Forháth (FTC). Magasugrás: 1. Gáspár (MAC) 189. 2. Szilgyi (MAC). 3. Serf (FTC).

110 m. gát: 1. Muskát (MTK) 16,2. 2. Püspöki (MAC). Dekatlan, 110 m. gát: 1. Farkas (MAC) 17,1. 2. Cséfay (MTE). 300 m. meghirdet verseny: 1. Kuruczy 35,7. 2. Eberstein (HSV) 36,7. Dzskosz hep: 1. Szűcs (MAC) 44,0. 3 m. 4. 2. Nonn.

Dekatlan, 300 m. dzskoszvetés: 1. Somfal (MAC) 36,07. 2. Farkas (MAC). 3. Cséfay (MTE). 200 méter: 1. Gerö (KAOE) 22,9. 2. Gerö II. 3. Muskát (MTE).

1000 m.: 1. Benedek (MAC) 2:40,8. 2. Szabadits (MBSE). 3. Fonyó (MTK). Hármassugrás: 1. Molnár (MAC) 13,26. 2. Magyar (KAOE). 3. László (MTK). 4x100 m. staféta II. o.: 1. KAOE 3:51,6. 2. ESC.

5000 m. 5-6 csapatverseny: Egyönlög: 1. Frandsen 16,02 (Oldesloe SC), 2. Kultsár (MAC). Csapatban: 1. MTK 25 p., 2. MAC 32 p., 3. FTC 77 p.

100-200-300-400 m. staféta: 1. KAOE (Vida, Gerö I., Gerö II., Kuruczy 2:01,6. 2. MAC 2:03. 3. MTK 2:06.

Dekatlan végeredmény: 1. Farkas (MAC) 6211,5. 2. Cséfay (MTE) 5296,54. Somfal iflada.

## A Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Részv. Társaság

Budapest VII., Rákóczi út 76. Tel. I. 60-40, I. 135-32

Ünnonn lefolytatott ingatlanforgalmi díszköztyla ház és birtok eladását vállalja és vevőket közzvetíti. Legjobb üzletkötőtezek a megállít területeken.

Angol csikos zefir ruhára 29.800  
Buref. hozszámra. 62.500  
Mosó delén 19.900-23.900  
Sifon és vaszon 21.800-22.500  
Krep. sok színben ... 25.000  
Mintás grenadin ... 25.000

Prinez Sándor  
divatkalma áruháza  
VII., Ktrály u. 23. Telefon: Jászai 145-21

London szenzációja!  
Eredeti Caldwell

# SZALMAKALAP 95.000 K

elegáns  
tartós  
könnyű

Párisi Nagy Aruház  
áridívat-ostály, földszint

# Uruguay

## a futballolimpiász győztese

### Második Svájc, a harmadik Svédország

#### Uruguay-Svájc 3:0 — Svédország-Hollandia 3:1

#### Stade Colombes 50.000 néző

Az olimpiai futballtornát tehát megnyerte a nagyszerű délamerikai együttes, mint az az első forduló után mindenki előtt nyilvánvaló lett. A tengerentúli futball győzelmeskedett tehát Európán és a grandiózus troféát is át kell engednie az elbizakodott Európa futballistáinak négy hosszú esztendőre.

A futballolimpiász döntőmérkőzésére szentföldig megtelt a colombesi stadion. A Párizsban időző csapatok, a világ összes futballszövetségeinek vezetői töltötték meg a páholyokat, a díszpályókban a két köztársaság diplomáciai képviselője nézte végig az élvezetes küzdel-

mekben bővelkedő mérkőzést. A két csapat megjelenését viharos taps fogadta. Majd fölhangzottak a két nemzet himnuszának akordjai, amelyeket a játékosok feszek állásban hallgattak végig.

Svájck francia bíró által megejtett sorosulást után a csapatok a következőképpen állottak fel:

Uruguay: Mazati—Naszali, Arisp—Andrade, Vidal, Ghiezza—Urdinaran, Scarone, Petrone, Cea, Romano.

Svájc: Pulver—Ramseyer, Raymond—Pollitz, Schmiedlin, Oberhauser—Ehrenbolger, Sturzenegger, Abegglen, Dietrich, Faessler.

Kezdés után a délamerikai csatársor pillanatok alatt a svájci kapu előtt terem, de a svájci védelem résen van. Vilámgyors akciók váltják egymást és rövid idő múlva Petrone lövésének eredményeként a svájci hálóban van a labda. (1:0). Nyomban utána még egy gólt rúgnak, de a bíró nem ismeri el. Félidő végéig az eredmény nem változik.

A második félidőben Svájc is több támadást intéz a jól védett délamerikai kapu ellen, közben két kornert is érnek el, különösen Abegglen akciói keesegtettek reménylően. A 15. percben Petrone lövi az uruguayak második gólját. Vál-

tozatos játék után a félidő végén Romano háromra szaporítja Uruguay gólját, mire Uruguay zászlója felrepül a stadion árboárára.

Svédország—Hollandia 3:1.

A futball olimpiai bajnokságának második helyéért két mérkőzést játszott a két csapat, miután azonban pünkösdvacsánnap 1:1 arányban eldöntetlen volt a mérkőzés, hétfőn megismételték. 2:1 arányban végződött félidő után a végéremény 3:1 volt Svédország javára és így a második helyet Svájc, a harmadikat Svédország foglalja el.

### Eperjessy Béla országos rekordot javított a MUE versenyén

A Magyar Uszó Egyesület pünkösdi vasárnap rendezte meg első versenyt a látványos Dunaágban levő 50 méteres uszódijában. A verseny igen elvár sporteseménynek ígérkezett, mert kevés versenyző állt starthoz, ennek megfelelően a közönség is gyér számban érdeklődött a verseny iránt. Hogy ennek ellenére is sikerrel zárult a miting, ez elsősorban Eperjessy Bélának köszönhető, aki a MUE jubileumi emlékversenye 1000 méteres 15:05<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. alatt új országos rekordot állított fel.

A MOB képviselőiben Muzsa Gyula és gróf Andrássy Géza jelentek meg a versenyen.

Részletes tudósításunk a következő:

200 méteres kisdíjazás gyermeknemzedék. 1. Zádor (NSO) 44 mp. 2. Grosz György (MUE). 3. Almássy (MUE). — 100 méteres kisdíjazás ifjúsági hátúszás. 1. Wenzel (FTC) 1:31 mp. 2. Vékony (MUE). — 100 méteres junior verseny. 1. Dömötörffy (FTC) 1:14 mp. 2. Várnai (MAFC). — 100 méteres hölgyhátúszás. 1. Komáromi Böszörményi (MUE) 1:59<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. — 100 méteres mellúszás. 1. Hegedűs (BEAC) 1:27 mp. — 100 méteres gyorsúszás. Honvédelmi miniszter vendördíja. 1. Bérány István (Egri MOVE) 1:5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. 2. Turnovszky (MAC). 3. Serény — Magyarországi 100 méteres hölgyemlékversző bajnoksága. Bajnok: Molnár Ella (Bajai SE) 1:37,1 mp. 2. Pirkner Papp Gabriella (Miskolc Vasutas SC). — Műugrás. 1. Nagy Károly (FTC) 50 pont. 2. Wukits (OTE) 41<sup>1</sup>/<sub>2</sub> pont. — 100 méteres hátúszás. 1. Bitskey Aladár (Egri MOVE) 1:32 mp. — 100 méteres jubileumi emlékversenye. 1. Eperjessy Béla (MAFC) 15:05<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. Országos rekord!

#### I. osztály.

FAC—MUE 6:2. (1:0). Bíró: Speisegger Ernő.

Az EMTK megszabadult a kieséstől. A másodosztályban mindössze egyetlen bajnok mérkőzés volt a pünkösdi ünnepek alatt. Az EMTK 0:0 arányban végzett félidő után 2:0 arányban győzte le a KAOE csapatát és így a kieséstől megszabadult.

—Kerékpáros távereny Budapest—Székesfehérvár között. Kétszázhétvenöt versenyző adta le nevezését a 47 kilométeres táverenyre, amely egyuttal eldöntötte Budapest székesfőváros vendördíjának a sorsát is. Az eredmény a következő:

1. Sárghy József (Világosság). 2. Szécsényi (Világosság). 3. Molnár (Világosság). 4. Bouska (BTC). 5. Magyar (TTC). 6. Rörich (TTC). Győztes ideje 1 óra 32 perc, 32 mp. A szenior-csoportban 1. Tandary István Budai KK) 1 óra 38 perc, 14 mp. 2. Úvegcs (Csillag). 3. Szilvási (Székesfehérvári TC). A versenyeket Székesfehérvárról diadalpapvul fogadták.

### A Pannonia szenior nyolcása pompás küzdelem után győzött

Első nap.

TÉBE díja. (Újonegyes kormányossal). 1. Pannonia. 2. Műgyetem. 3. FTC. (Időt nem mértek).

Fülep Kálmán emlékversenye. (Négyezes verseny kormányossal.) Olimpiai próbaverseny. 1. Pannonia (Hantinger, Wick, Szendeffy, Török dr. vez. ev., Koch korm.) ellenfél nélkül, időt nem mértek.

Újonegyes. 1. Ghillány dr. (Neptun) 6 p. 2. Kertész (Nemzeti HE) 6 p. 0,2 mp. 3. Helyes (BEC).

Margitszei díj. (II. osztályú négyezes verseny.) 1. MAC 5 p. 22 mp. 2. Nemzeti EE. 3. Tisza Szegedi EE.

Kettős párevezés verseny. Olimpiai próbaverseny. 1. Neptun (Szendey—Morik) 5 p. 15,8 mp. 2. Duna EE (Gross A.—Gross L.). 3. MOVE Esztergomi HE (Philipp—Marosi).

Junior nyolcázós verseny kormányossal. 1. MAC (Feld, Gál, Kövecses, Stiel, Kuhn, Pürner, Wolter, Haefner vez. ez., Hampt korm.) 5 p. 0,4 mp. 2. Hungaria EE 5 p. 10 mp.

Magyar főiskolai ifjúsági díja Négyezes verseny. 1. Neptun 5 p. 37 mp. 2. Tisza Szegedi EE. 3. Műgyetemi EE.

Junior egyes. 1. Kertész Zoltán (Nemzeti HE) 5 p. 49,4 mp. 2. Ghillány dr. (Neptun). 3. Koller Róbert (Lundenburger Ruder Verein).

Négyezes verseny kormányossal. 1. Pannonia EE (Sebestény, Bujtor, Szendeffy, Bartók, Blum, Wick, Hautzinger, Török vez. ev., Koch korm.) 4 p. 48 mp. 2. Hungaria EE.

### A magyar uszósport ünnepe

#### Hölgyesek verséget szenvedtek az osztrákoktól — A vízpoló-kupát az FTC nyerte meg

Ünnepe volt pünkösdi hétfőjén a magyar uszósportnak. Uszodát avattak, amelyet lelkes emberek áldozatkészsége és sporteszerete állított a magyar ifjúság testnevelésének szolgálatába. Mello kerület adott az ünneplés aktusnak Ausztria válogatott hölgyuszóinak találkozósa Magyarország sportoló hölgyeinek reprezentánsaival, a magyar vízpolósport klasszikus vendördíjának: a „Magyar Kupa” döntőmérkőzése, továbbá az uszósport első olimpiai próbaversenye.

A csillaghegy új 50 méteres uszoda impozáns képet nyújt. A forrásvízzel táplált kristálytisztaság medence, a hegyoldalba épített hatalmas betontribün, árka-dokos páholyaival, 1400 ülőhellyel és mintegy 4000 állóhellyel, a pompás műugróállvány, a sajtó képviselőinek kitűnő elhelyezése és a nagyszerű levegő mindenkor elsőrangú sporteseményekké fogják avatni az uszószerényeket.

Mintegy 6000 fonyi közönség jelenlétében történt az uszodaavató ünnepe. A vízilódszoban pompázó új uszodában ott láttuk a társadalom és a közélet vezető-egységét. A Magyar Olimpiai Bizottság képviselőiben gróf Andrássy

Geza jelent meg a pompás betontribün élővirágokkal díszített páholyában.

Junior négyezes verseny kormányossal. Allamdi. 1. Nemzeti HE 5 perc 18,6 mp. 2. Pannonia EE 5 perc 18,8 mp. 3. Műgyetem. Győzött a finis.

Négyezes verseny kormányossal. Horthy Miklós kormányzó jubileumi vendördíja. Olimpiai próbaverseny. 1. Pannonia EE (Sebestény, Bujtor, Szendeffy, Bartók, Blum, Nick, Hautzinger, Török vez. ev., Koch korm.) 4 perc 38,4 mp. 2. Hungaria EE.

Vidékiek négyezes verseny. 1. MOVE Esztergomi HE ellenfél nélkül.

Opler Pál-emlékversenye. 1. ifj. Szendey Béla (Neptun) 5:30 mp. 2. Grosz Leó (Duna). 3. Grosz Andor (Duna).

Junior kettős párevezés verseny. 1. MOVE Esztergom HE ellenfél nélkül.

Vendégek négyezes verseny. 1. Győri Torna-Egylet ellenfél nélkül.

Budapest székesfőváros díja. — Négyezes verseny kormányos nélkül. 1. Pannonia EE ellenfél nélkül.

Kürthy Dező-emlékversenye. Másodosztályú nyolcázós-verseny. 1. MACA. 2. MACB).

Geza jelent meg a pompás betontribün élővirágokkal díszített páholyában.

Hölgyuszóink súlyos vereséget szenvedtek osztrák társnőiktől. A kedzeteleg magyar hölgyuszósport már a startnál elvesztette esélyét a nagy rutinnal rendelkező osztrák hölgyuszóárgárdával szemben.

Egyedül Molnár Ella kiváló képességei győzelmeskedtek. A pompás bajai hölgyesek fölényesen győzte le osztrák ellenfeleit.

A vízpoló klasszikus vendördíjárta: A Magyar Kupáért vívott döntőmérkőzés vette be a versenyt. A két legki-válóbb magyar csapat: az FTC és III. ker. TVE játékosai vízbe szálltak. Gróf Andrássy Géza, a MOB képviselője dobta vízbe a labdát a páholyából. A csapatok felállítása a következő volt:

FTC: Nagy, Nádas, Fazekas, Keserő II., Klauske, Vrabel, Fazekas. III. ker. TVE: Barta, Rudas, Gáspár, Keserő I., Sándor, Homonnai I., Homonnai II. Bíró: dr. Biczony László. Előjátéktól végig heves iramu, izgalmas

mérkőzés, durvaságra hajló tendenciával, amelynek elfajulását csak az erélyes bíráskodás akadályozta meg. Mindkét részről több góllövést adódik, amelyeket azonban a két csatársor nem tud kihasználni. Félidő 0:0.

A második félidő elején a Vívók az FTC egy támadását foul-tal akadályozták meg, a megtelt büntető-dobástól az FTC a második percben Wenk révén megszerezte a vezető gólt. A gól után a Vívók csatársora kerül fölénybe, melynek eredményeként a III. ker. TVE a 3. percben legyenyelt. A döntő góltér heves küzdelem indul meg és a mérkőzés a küzdelem hevében eldurvul. Az utolsó percben végre az FTC-nek sikerül a döntő góllal megszereznie a győzelmet.

500 méteres gyermek mellúszás. 1. Petróld Győző (OTE) 42<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. 2. Hajós Endre BKAC.

200 méteres mellúszás. 1. Jung Frigyes (III. ker. TVE) 3:05 mp.

Ausztria—Magyarország 100 méteres hölgyuszómérkőzése. 1. Molnár Ella (Magyarország) 1:35<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. 2. Poldi Rantassa (Ausztria). 3. Bienenfeld Hedy (Ausztria).

4X50 méteres staféta II. oszt. 1. III. ker. TVE 2:4 mp. 2. VAC 2:12 mp. 3. NSC.

Ausztria—Magyarország 100 méteres hölgyhátúszóabajnoksága. 1. Breitgerger (Ausztria) 1:35<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. 2. Krasznar Kató (Magyarország) 1:40<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. 3. Fuchs Stef (Ausztria).

Ausztria—Magyarország 100 méteres hölgyuszómérkőzése. 1. Greta Adler (Ausztria) 1:27<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. 2. Ella Patlik (Ausztria) 1:38 mp. 3. Dénes Irén (Magyarország).

Ausztria—Magyarország 5X50 méteres vegyes hölgystaféta mérkőzése. 1. Ausztria A (P. Heim, Konecni, E. Parriek) 2:7 együttd mp. 2. Ausztria B (Bienenfeld, Breitgerger, Adler). 3. Magyarország A (Molnár Ella, Krasznar Kató, Dénes Irén).

### Őt órten belül hat országos rekord

#### Fekete Mihály az öt angol mérföld rekordját megjavította

Az ESC az atlétaszövetségtől Fekete Mihály részére rekordlistáiretre kért engedélyt. Pünkösdi vasárnap délután a Margitszigeten meg is rendezte az ESC a meghívási versenyt, amelyen Hege-dűs (MÁV) is résztvett. Az eddigi 43 p. 0,5 másodosperces rekordjal szemben

Fekete Mihály a távot 37 perc 56,3 mp. alatt tette meg s ezzel Fekete öt hét alatt immár a hatodik országos rekordot döntötte meg.

A világrekord 36,02 mp. és így Fekete Mihály teljesítménye elsőrangú. A rész-idők a következők voltak: 1 angol 7:03 mp., 2 angol 14:52 mp., 3 angol 22:32 mp., 4 angol 30:19 másodosperc. Az egyes kö-rök átlaga 1:56—57 mp.

Kiadja:

A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.